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RESUMEN: La ponencia aborda la problemática relacionada con el tratamiento a la lectura expresiva desde el PEA de Español-Literatura en diferentes contextos comunicativos. Se ofrecen consideraciones teóricas al respecto y los indicadores que se determinaron para su evaluación mediante la secuencia didáctica diseñada. La aplicación de la propuesta en la carrera Español-Literatura permitió la elevación de la calidad del PEA y la preparación teórico-metodológica de los profesores de la especialidad. La pertinencia también radica en que se logró la formación de lectores orales que posteriormente, a través del proyecto extensionista Letras con Alas, implementaron la propuesta en instituciones educativas, de salud y algunas comunidades del municipio Las Tunas, de manera que se favorecieron diferentes prácticas de cultura comunitaria local. De igual modo, el Proyecto se introdujo en la realidad educativa del Centro Educativo República de Argentina, de la Ciudad de Santo Domingo, República Dominicana. Todo ello permitió validar la pertinencia y factibilidad de la investigación. 
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ABSTRACT

The presentation addresses the problems related to the treatment of expressive reading from the teaching-learning process of Spanish-Literature in different communicative contexts. Theoretical considerations are offered in this regard and the indicators that were determined for their evaluation through the didactic sequence designed. The application of the proposal in the Spanish-Literature career allowed the elevation of the quality of the teaching-learning process and the theoretical-methodological preparation of the professors of the specialty. The relevance also lies in the fact that the training of oral readers was achieved who later, through the extension project Letras con Alas, implemented the proposal in educational and health institutions and in some communities of the Las Tunas municipality, in such a way that different practices of local community culture. Similarly, the project was introduced into the educational reality of the Centro Educativo República de Argentina, in the City of Santo Domingo, Dominican Republic. All this allowed to validate the relevance and feasibility of the investigation.
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INTRODUCCIÓN

El aporte fundamental de la asignatura Español-Literatura a la formación de las nuevas generaciones consiste esencialmente en el desarrollo de la capacidad para la comunicación oral y escrita, en contribuir a formar y expresar el pensamiento, a disfrutarla belleza artística y el caudal de conocimientos que ha atesorado la humanidad, gracias a la palabra. En los contenidos de los programas escolares se insiste en la importancia de la lectura como una vía para favorecer esa formación integral y se plasma como aspiración, que los alumnos lean en forma independiente obras de las distintas literaturas, periódicos, revistas, y otros materiales adecuados a su edad; aprecien la belleza en sus distintas formas, en la palabra hablada y escrita.

En Introducción a la Didáctica de la Lengua Española y la Literatura, al referirse a las características de esta asignatura, se considera que debe prestársele especial atención a la lectura oral, pues ”permite ejercitar la articulación de los sonidos, la pronunciación de las palabras, el reconocimiento de las pausas y los signos de puntuación que organizan coherentemente el texto, la entonación, el ritmo de la lectura; de hecho, una buena lectura oral permite al profesor comprobar que ha habido una buena comprensión del texto leído, lo que se manifiesta en la expresividad que se le da a este.” (Roméu, 2013, p. 28)

Los estudios realizados sobre el tema, los intercambios con otros especialistas, las entrevistas y encuestas realizadas, tanto a docentes como a estudiantes, así como las observaciones a clases y otras actividades, permitieron detectar entre las principales insuficiencias que afectan el proceso de lectura expresiva, la articulación incorrecta de fonemas, lo que provoca omisiones, adiciones, cambios, repeticiones, retrocesos, lectura silábica, a la vez que se manifiestan como resultado de esto, la entonación inadecuada, y falta de expresividad, por lo que la lectura se torna monótona o plana. Todo ello revela la incomprensión del mensaje del texto. Por otro lado, en los docentes especialistas, se constataron irregularidades que poseen su nivel de incidencia en los problemas señalados con anterioridad, entre los que se declaran: asistematicidad en el tratamiento de los contenidos correspondientes a las normas ortológicas relacionadas con la lectura oral, no siempre se diseñan actividades docentes dirigidas a la sistematización en cuanto a la significación y uso de las unidades suprasegmentales (acento y entonación), pronunciación, ni a realizar actividades previas que los prepare para el momento de lectura expresiva. También se pudo detectar que no existe consenso en cuanto a los indicadores para dar tratamiento y evaluar de forma precisa, este tipo de lectura. Se pudo apreciar que un objetivo permanente y que constituye una invariante en el PEA, está relacionado con leer expresivamente textos, en dependencia de los contenidos y de las obras literarias que se trabajen.

En Cuba se han realizado valiosos estudios dirigidos a resolver algunas problemáticas relacionadas con el tratamiento a la lectura expresiva. Estos han  aportado elementos sobre la lectura oral desde el sistema fonético-fonológico del español de Cuba; sobre tipos y formas de lectura, así como la importancia de la lectura oral o expresiva en las clases de Español- Literatura; sobre la lectura expresiva como componente de la lengua materna asociada al proceso de comprensión desde el enfoque cognitivo, comunicativo y sociocultural; la dicotomía lectura oral-lectura expresiva e indicadores para evaluarla. 

Los resultados de estas investigaciones han servido como referencia para este trabajo pues, aunque todos han brindado importantes criterios que apuntan a la solución de problemáticas sobre este tema, son muchos los que coinciden en que todavía persisten dificultades en cuanto al tratamiento a la lectura expresiva en los distintos niveles de enseñanza: no siempre se buscan las verdaderas causas de las dificultades que presentan los estudiantes, ni siempre se proponen actividades específicas que garanticen la calidad de este proceso. Por otro lado, el trabajo sociocultural universitario, entendido como gestión del proceso extensionista, favorece que este se realice desde los presupuestos de la promoción cultural, donde la lectura tiene su espacio,  y en consecuencia, se adecua a las actividades de la extensión. En este sentido, la lectura  se  constituye en un acto necesario e imprescindible para todo ser  social,  sin lectura no hay cultura.  

 Este tema debe ser objeto de preocupación por todos los que hoy enfrentan el reto de educar y la responsabilidad de enseñar el uso de la lengua materna. Así lo corrobora García (1992, p.117) “La lectura es un conjunto de habilidades y a la vez un proceso complejo y variable, cuyo aprendizaje ha de abarcar, por lo menos, los años de la enseñanza primaria y la secundaria básica. Pero si  tenemos en cuenta que en gran medida la apreciación de la literatura descansa en las habilidades de la lectura (...), entonces la enseñanza  de la lectura continúa en la secundaria superior y en la universidad y su aprendizaje cabal no termina nunca”. Las autoras de este trabajo consideran que la lectura, y en especial, la expresiva, como manifestación oral del lenguaje que es, está urgida de esta atención. He ahí nuestro propósito.

DESARROLLO 

La capacidad de comunicarnos adecuadamente constituye una exigencia para la sociedad actual, ello requiere no solo del dominio del lenguaje oral, sino también del lenguaje escrito y por supuesto, de la lectura, para poder desentrañar toda esa riqueza cultural acumulada en los libros. La lectura oral a diferencia de la silenciosa, requiere de la transformación de los signos gráficos en lengua articulada o hablada. Desde la perspectiva del Enfoque cognitivo, comunicativo y sociocultural “la lectura se concibe como un acto comunicativo, un proceso intelectivo, interactivo e interlocutivo indirecto en el que intervienen en una relación dialógica, el texto, el lector y el contexto. Los textos que leemos contienen las ideas que sus autores quieren trasmitir y se considera que su comprensión requiere de un esfuerzo similar al realizado por aquellos que los escribieron” (Roméu, 2007, p.38) 

La clasificación de la lectura en diferentes formas y tipos ha sido un tema polémico para destacados pedagogos, didactas y lingüistas. Ofrecen definiciones, criterios y consideraciones sobre la lectura en silencio, oral, expresiva, dramatizada, coral, comparada, inteligente, creadora, intensiva. Grass y Fonseca (1986, p. 59) definen la lectura oral y la silenciosa y establecen diferencias entre ambas. Para ellas, “la lectura oral difiere de la silenciosa en su forma de manifestarse, pero ambas deben garantizar la comprensión del texto, por lo que la lectura oral debe ser precedida por la lectura en silencio”. De ahí se concluye que: 

- existen dos grandes formas de lectura: lectura en silencio y lectura oral, entre las que se establece una estrecha conexión porque forman parte de un mismo proceso.

- la lectura es un proceso psicolingüístico.

-la relación pensamiento- lenguaje caracteriza este proceso.

-el proceso lector comienza con la percepción de los signos gráficos y concluye con la valoración del contenido del texto (lectura en silencio) o con transmisión de lo leído y la valoración del auditorio (lectura oral).

-se lee para comprender y se comprende leyendo.

Para las autoras de este trabajo, la lectura oral y la expresiva no deben separarse. Una, la oral, es contentiva de la otra, la expresiva. La oral desde que nace debe ser ya expresiva, pues se es expresivo tanto al trasmitir una sensación de alegría como una de miedo. Lo que varía son las expresiones que se manifiestan en los diferentes movimientos y giros tonales ascendentes, descendentes u horizontales según el contenido del texto y la preparación previa del lector.

¿Qué entendemos por lectura expresiva?

La lectura expresiva es aquella cuyo objetivo primordial es reproducir con nuestra voz, y con el lenguaje corporal que suele acompañarla, toda la expresividad  de un texto: las emociones que el autor o la autora han puesto en él, las imágenes que contiene, la textura de las palabras, la cadencia con que se cuenta una historia o las variaciones de intensidad con que se expone una reflexión, etc. La entendemos, pues, en un sentido amplio, que incluye, además de la lectura enfática  de textos literarios, la lectura en voz alta de cualquier tipo de texto con arreglo a unos parámetros de expresividad determinados por el contenido, la forma y el género del propio discurso.

Las actividades de lectura expresiva en todos los niveles de enseñanza, por su riqueza de posibilidades educativas, deben tener carácter continuo y sistemático, de manera que sea una constante en las aulas de todas las etapas que tienen como precedente la enseñanza primaria. Sirve ante todo, para acercar a los alumnos al disfrute estético del lenguaje, al logro de la afición lectora y de la educación literaria misma, desarrolla la comprensión lectora, de la escucha, de la expresión oral, del análisis y de la comprensión textual. Sin embargo. “Una de las dificultades que afrontan los estudiantes cuando enfrentan el estudio de la literatura, es la falta de corrección, fluidez y expresividad en la lectura oral, lo que influye negativamente en la percepción y asimilación del material leído; de ahí que sea necesario un trabajo intenso y sistemático para desarrollar hábitos y habilidades propios para una buena lectura expresiva, para que pueda captar más fácilmente los sentimientos y emociones presentes en el texto y comprender mejor la obra”.( Roméu, 2013 p. 267)

No puede existir una lectura expresiva si el texto no se ha entendido bien, ni son adecuadas su pronunciación, fluidez y trasmisión de los matices emocionales, lo que requiere del entendimiento de las palabras, la apreciación de imágenes, la valoración de acciones y personajes, la explicación de hechos.

Previo a su realización, es necesario desarrollar un trabajo de mesa cuyo objetivo sea la lectura silenciosa del texto, su comprensión y análisis, la toma de posición respecto a cada personaje, su caracterización e intención del autor.

Todo lo anterior conduce a que para evaluar la lectura expresiva, se asuman y se contextualicen los indicadores articulación, entonación y expresividad, declarados por Altarriba (2012, p, 37): “La integración de todos estos elementos (indicadores) hará posible que el lector, en el proceso de lectura oral, logre dar vida al texto escrito y el mensaje llegue al destinatario sin ser tergiversado”. Es evidente que el abandono de alguno de los indicadores referidos incidirá negativamente en la calidad de la lectura en alta voz y expresiva de los estudiantes, pues todos se hayan estrechamente relacionados y una deficiencia en uno de ellos afectará el logro de los demás.

Secuencia didáctica para el tratamiento a la lectura expresiva:

• Presentación del texto: datos biográficos del autor y referencias del texto, división del texto en partes lógicas o microtextos. (motivación)

• Lectura silenciosa: percepción de símbolos gráficos, palabras, signos de puntuación.

• Trabajo con el vocabulario.

• Nueva lectura silenciosa: comprensión. Se lee para comprender y se comprende leyendo.

• Lectura modelo por el profesor o un alumno previamente preparado.

• Análisis lingüístico del texto: estructuras fonológicas, grupos fónicos, signos de puntuación, sentimientos e intención del autor, emociones contenidas en la obra.

• Lectura  oral por varios alumnos tratando de imitar el modelo. Para desarrollar las prácticas de lectura, las autoras elaboraron una Hoja de Trabajo (Anexo I), contentiva de sugerencias a tener en cuenta antes de leer expresivamente, durante la lectura expresiva y después de la lectura expresiva, que le serán muy útiles para el logro de los objetivos propuestos.

• Corrección (qué y cómo lo digo)

•  Autovaloración.

• Valoración colectiva de la corrección y del texto.

Para desplegar las acciones de la Secuencia Didáctica se propone, en este caso, el trabajo en un sistema de Talleres. El texto seleccionado es La muñeca negra de José Martí. 

Criterios de selección:

• Por las potencialidades educativas que ofrece la obra martiana.

• La Edad de Oro aparece como eje transversal en el modelo del profesional la carrera Español-Literatura. 

• Por la complejidad estilística de los escritos de Martí: abundantes recursos cohesivos como la reiteración léxica, signos de puntuación, grupos fónicos.

• Porque posteriormente trabajarán la obra martiana en sus aulas, familia y comunidad. 

Propósitos para estos talleres:

• Despertar el interés por la lectura.

• Emplear el taller como paradigma del “buen lector” y del “buen comunicador.”

• Mantener siempre la intención de obtener nuevos conocimientos fonoarticulatorios que contribuyan a la correcta lectura expresiva.

• Realizar ejercicios preventivos y / o correctivos para la correcta lectura.

• Profundizar y socializar el contenido de la obra martiana, específicamente, de La Edad de Oro.

Talleres:

• Articulación-pronunciación correctas. ¿Cómo  lograrlas? (Primera parte)

• Articulación-pronunciación correctas. ¿Cómo lograrlas?  (Segunda parte)

• La entonación adecuada en la lectura, ¿cómo lograrla?

• La expresividad en la lectura, ¿cómo lograrla?

• La lectura expresiva. Su implicación para el futuro profesor.

• ¡La lectura expresiva!

A continuación se ejemplifica con uno de los Talleres:

Taller 6: ¡ La lectura expresiva ! 

Objetivo: Leer expresivamente textos seleccionados y sus propios textos de forma oral, teniendo en cuenta los indicadores para ello.

Problema: ¿Cómo leer correctamente logrando la integración de la articulación, entonación y expresividad de determinados textos?

Medios de enseñanza: Diapositivas, hoja de trabajo, libro La Edad de Oro, diccionarios, pizarra, voz del profesor.

Desarrollo: 

Este  último taller con carácter integrador se tornó muy dinámico y participativo, en él se evaluó a cada alumno, para establecer la comparación con el diagnóstico inicial. 2 profesoras dirigieron el taller.

Se comenzó realizando las actividades orientadas en el taller anterior y posteriormente cada estudiante seleccionaría una de las ideas esenciales del cuento, analizadas en talleres anteriores y a partir de ellas, construirían su propio texto. Se les sugirió ubicara correctamente los signos de puntuación, señalas tonemas y grupos fónicos, pero ante todo,  que fueran cuidadosos para expresar de forma clara sus ideas ( Hoja de Trabajo).

Se les recordó las sugerencias ofrecidas en talleres anteriores para lograr una lectura eficaz. Trabajaron de manera independiente durante 15 minutos. Las profesoras fueron pasando por los puestos, hubo intercambio, aclaraciones de dudas. Unos escribieron sobre la incomunicación básica que a veces existe entre el mundo de los niños y los padres, otros,  sobre los libros que faltaban en la habitación de Piedad, la presencia de los que lucharon por la independencia y los ideales independentistas de Martí, Martí y la raza, Martí y los pobres, la belleza interna,  entre otras ideas.

Se prepararon previamente y luego leyeron sus propios textos. Se evaluó a cada lector.

Al final, se seleccionaron, los lectores paradigmas y se les estimuló a todos por los avances logrados, en comparación con la situación inicial.

Conclusiones del taller: Con este taller se cerró el ciclo de los que se habían concebido para el trabajo correctivo. Los resultados de la evaluación final demostraron que los estudiantes continuaron mejorando, al erradicar parcial o totalmente los errores detectados en el diagnóstico inicial. 

Los estudiantes también expresaron sus valoraciones sobre los talleres realizados, manifestaron que se nutrieron de mucho contenido sobre el proceso de la lectura, con énfasis en la expresiva, algunos totalmente desconocidos para ellos, aprendieron a leer mejor, pero también intercambiaron sus opiniones sobre el cuento analizado, pues no sabían que en él, Martí había expresado significados tan profundos e importantes no solo para los niños, sino para todas las edades.

El tratamiento a la lectura expresiva,  que se describe anteriormente tiene como objetivo la formación de lectores orales competentes, pues es premisa indispensable para un profesor saber leer bien. De ahí que en el Departamento de Español-Literatura se erige el proyecto extensionista Letras con Alas como continuidad de la  generalización de los resultados de la citada investigación. Estos estudiantes universitarios lectores luego  entrarán a diferentes instituciones educativas y de salud del municipio Las Tunas, de manera se favorezcan las diferentes prácticas de cultura comunitaria local y se aproveche el valor terapéutico de este tipo se lectura, donde se articulan en un todo la docencia, la investigación y la extensión universitaria.  Dentro de estas instituciones se encuentran: Escuela Especial de ciegos y débiles visuales Ramón Téllez, Escuela Especial de Conducta Alberto Arcos Luque, Escuela Profesional de Arte El Cucalambé,  Hogares Maternos de Casa Piedra y Buena Vista, Casa de niños sin amparo familiar, Casa de los abuelos 28 de Septiembre, Círculo de Abuelos de Buena Vista. El Proyecto se introdujo, además, en la realidad educativa del Centro Educativo República de Argentina, de la Ciudad de Santo Domingo, República Dominicana.

Para la preparación de las actividades de lectura es determinante tomar en consideración: la selectividad de los textos: según la edad (características cognitivas, psicológicas, emocionales); según la enfermedad o problema que presente; según los intereses, motivaciones, gustos; la creación de un clima favorable (comunicativo, emocional, intelectivo, ético). También se tienen en cuenta los valores de la lectura: proporciona distracción, encanto, diversión, placer; trasmite emoción, vitalidad; ofrece verdades a través de la ficción, de las imágenes; fomenta el desarrollo de la atención, ayuda a aguzar la vista, el oído, la observación, la escucha; es una herramienta importante para la construcción de criterios personales; contribuye a la elaboración de significados social y culturalmente compartidos; desarrolla la imaginación; favorece el desarrollo de las habilidades comunicativas; y educa la sensibilidad.

El trabajo que se presenta ha sido socializado en diferentes eventos científicos de carácter nacional e internacional, se han  publicado varios artículos científicos en sitios reconocidos y ha obtenido dos Premios CITMA.

CONCLUSIONES:

Las actividades de lectura expresiva en todos los niveles de enseñanza, por su riqueza de posibilidades educativas, deben tener carácter continuo y sistemático, de manera que sea una constante en las aulas de todas las etapas que tienen como precedente la enseñanza primaria.

La secuencia didáctica para el tratamiento a la lectura expresiva y sus acciones desplegadas a través de los talleres, permitió dotarlos de una cultura fonoarticulatoria necesaria para poder leer correctamente al tener en cuenta la articulación, entonación y la expresividad que requiere este proceso para comprender el texto y poder llevar a otros, (en el proceso enseñanza – aprendizaje: los alumnos), ese mensaje sin que sea tergiversado. Se demostró que la articulación, entonación y expresividad, constituyen una triada cuyos elementos se interrelacionan y son a la vez dependientes, cada uno dinamiza al otro o a los otros para el logro de una lectura expresiva eficaz.  

A través del proyecto Letras con Alas se contribuye a la formación de lectores competentes en la Universidad (estudiantes y profesores miembros del Proyecto) y desde la Universidad (Instituciones educacionales y de salud donde se implementa el Proyecto). La instrumentación del Proyecto ha tenido una acogida favorable y su impacto ha sido positivo en los diferentes espacios de las comunidades en los que ha tenido su intervención. Ha servido también para elevar el nivel de motivación por la carrera, reafirmar  la formación profesional de los estudiantes que participan y se favorecieron diferentes prácticas de cultura comunitaria local.
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ANEXO 

                                            Hoja de Trabajo

Para que puedas realizar la lectura expresiva de un texto, debes consultar esta Hoja de Trabajo. Toda la información que contiene te ayudará a continuar el camino que iniciaste en el aula con tu profesor, a partir de la Secuencia didáctica que ya conoces, para llegar a la meta final: ¡una lectura expresiva exitosa ! 

¿Qué, por qué y para qué la lectura expresiva?

La lectura expresiva tiene como objetivo primordial reproducir con nuestra voz –y con el lenguaje corporal que suele acompañarla– toda la «expresividad» de un texto: las emociones que el autor o la autora han puesto en él, las imágenes que contiene, la textura de las palabras, la cadencia con que se cuenta una historia o las variaciones de intensidad con que se expone una reflexión, etc. Incluye, además de la lectura «enfática» de textos literarios, la lectura en voz alta de cualquier tipo de texto con arreglo a unos parámetros de expresividad determinados por el contenido, la forma y el género del propio discurso.

Los tres elementos esenciales que garantizan el logro de la lectura expresiva son: correctas articulación, entonación y expresividad, en correspondencia con el tipo de texto.

Para ello debes analizar y tener en cuenta las siguientes recomendaciones.

 Antes de leer expresivamente:

• Relee en silencio el texto. Reconoce los signos de puntuación en el texto. Delimita las oraciones con una diagonal.

• Marca con una flecha las curvas de entonación al finalizar cada oración. Recuerda que pueden ser descendente (oraciones afirmativas, negativas, interrogativas y exclamativas); horizontales (frases en suspensión); ascendente (Interrogativas absolutas, subordinadas y subordinantes) 

• Practica la relajación del cuello, la mandíbula, los labios, los músculos faciales y de la garganta, como si estuvieras riéndote, masticando, silbando.

Durante la lectura expresiva:

• Relájate: respira hondo y lee despacio, luego más rápido.

• Haz las pausas necesarias, según los signos de puntuación. Puedes hacer algunas opcionales, pero sin que esto interfiera el sentido, para aspirar y espirar el aire gradualmente.

• Articula con cuidado cada grafema. Abre más la boca y haz un mayor uso de los músculos faciales.

• No unas una palabra con la otra, ni leas por sílabas. Modera la velocidad para evitar retrocesos.

•. Ensaya una y otra vez para ajustar todos los elementos: tono, vocalización, signos de puntuación, pausas, velocidad, matices emocionales.

• Lectura final: Lee a viva voz tratando de expresar todo lo que has comprendido del texto, mediante la articulación correcta, las variaciones de entonación y la traslación al oyente de los sentimientos y emociones que ha provocado en ti. 

• Escúchate tú mismo y déjate escuchar por otros (compañero, familiar, amigos y/o profesor).

Después de la lectura expresiva:

• Reflexiona sobre las dificultades encontradas.

• Comentario sobre lo que se te ha sugerido por cada persona, qué han sentido los lectores y los oyentes.

• Propuestas o sugerencias para próximas lecturas. 

