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RESUMEN 

La evolución que ha experimentado el arte en Cuba desde 1959, ha provocado  cambios profundos en la proyección cultural y artística como expresión de la cultura, a partir del momento en que se colocó a tono con el devenir contemporáneo; ha proporcionado cambios que benefician el conocimiento de diferentes saberes en el tránsito de la modernidad a la postmodernidad, en este sentido, la educación por el arte adquiere gran notabilidad por el significado que han adquirido las artes visuales, el icono y la apreciación artística en la sociedad del conocimiento, como una cualidad del aprendizaje. Un lugar importante lo ocupa el desarrollo de la identidad plástica local a través del arte contemporáneo como contenido del proceso de enseñanza aprendizaje de la Educación Artística. El presente artículo aborda el tema desde el ámbito internacional, nacional, con énfasis en la localidad, a partir de sus principales figuras, obras y temas tratados, pues un sujeto alfabetizado visualmente desde las Artes Plásticas puede reconocer e interpretar las acciones, objetos y símbolos que encuentra en su entorno. La Instalación como género de las Artes Plásticas en la localidad de Las Tunas, emplea códigos para apreciar, utilizando espacios donde objetos funcionales y no funcionales, materiales y otros elementos se juntan y se convierten en obras de arte., ampliando el conocimiento de la Educación Estética tan indispensable hoy en la contemporaneidad, es además un abanico de conocimientos que a la vez es capaz de formar y transmitir valores y a reflexionar desde un tema determinado.
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ABSTRACT:
The evolution that has experienced the art in Cuba from 1959, has caused deep changes in the cultural and artistic projection as expression of the culture, starting from the moment in that it was placed to tone with becoming contemporary; it has provided changes that benefit the knowledge of different knowledge in the the traffic from the modernity to the postmodernidad, in this sense, the education for the art acquires great notability for the meaning that you/they have acquired the visual arts, the icon and the artistic appreciation in the society of the knowledge, like a quality of the learning. An important place occupies it the development of the local plastic identity through the contemporary art as content of the process of teaching learning of the Artistic Education. The present article approaches the topic from the international, national environment, with emphasis in the town, starting from its main figures, works and treated topics, because a fellow alphabetized visually from the Plastic arts can recognize and to interpret the actions, objects and symbols that he finds in his environment. The Installation like gender of the Plastic arts in the town of The Tunas, use codes to appreciate, using spaces where functional and not functional objects, materials and other elements join and they become works of art., enlarging the knowledge of the Education Aesthetic so indispensable today in the contemporaneidad, it is also a fan of knowledge that at the same time is able to form and to transmit values and to meditate from a certain topic.
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INTRODUCCIÓN


El hombre al que aspiramos debe estar preparado física e intelectualmente, interesado por la ciencia, la técnica y la cultura; sano, alegre; capaz de pensar por sí solo, portador de un sistema de valores que lo guíe en su transformación como creador de la sociedad socialista cubana y en ello reviste vital importancia la preservación y promoción de las tradiciones culturales.

El arte constituye herramienta necesaria en esta aspiración. Desde sus funciones de comunicar, educar y formar valores, el hombre puede adquirir visiones, concepciones y conocimientos relacionados con su arraigo cultural y su identidad, permiten la conservación de elementos socioculturales necesarios para compartir un mismo espacio cultural y de pertenencia respecto a las Artes Plásticas.

Las expresiones plásticas se harán receptivas a todo este movimiento en derredor del hombre y los nuevos caminos de la historia y los tomará en cuenta.  En la década del 70 del siglo XX hay una ampliación de temáticas y lenguajes artísticos en sus nuevos derroteros expresivos desde la influencia de algunas corrientes del arte contemporáneo. El arte abstracto tiene un significativo desarrollo específicamente en sus vertientes óptica y cinética.

En la década del 80 ocurre una ampliación del concepto de Obra de Arte, al superarse la idea de arte como objeto estéticamente complaciente, aparece la instalación que se presenta como una combinación de varios géneros, con un uso del espacio ilimitado. Así el artista se comporta como teórico y analista de su propia obra. Lo característico es que se trata de llevar el arte a la calle, hacerlo masivo y popular utilizando cualquier medio expresivo que contribuya a concretar los objetivos conceptuales del creador. El artista concibe estrategias de inmediatez, así el que instala posibilita una nueva utilización del espacio en el que actúa, y que permite promover la cultura local y generar identidad, pero conviene tener en cuenta que quién pone en marcha, quién le da un determinado uso, es quién lo utiliza, es decir, el público.

La identidad cultural, está siempre en recreo y enriquecimiento por influencias que pueden venir de muchas fuentes, entre ellas el arte, con su carácter social, en tanto síntesis, conocimiento, descubrimiento, y revelación de los aspectos esenciales de la realidad, que se transmiten en forma de imágenes artísticas. El arte cumple las funciones de comunicar, educar y formar valores, donde el hombre puede adquirir visiones, concepciones y conocimientos relacionados con su arraigo cultural y su identidad, que permiten la conservación de elementos socioculturales necesarios para compartir un mismo espacio cultural y de pertenencia. Visto que toda producción artística es, por su contenido, popular, atractiva, estética y seductora de grandes multitudes, entonces deviene importante medio para el conocimiento y reflejo de la identidad cultural de toda región.

Como una necesidad psíquico-social y estética, la obra de arte, expresión genuina de la especie humana, ha sido una equilibrante y reguladora operación a través de la cual el artista penetra en el mundo, lo transforma y somete a una constante superación. En ella queda materializada su actividad transformadora, su ideología, sus puntos de vista, y su conocimiento cultural. La vinculación, en la vida cotidiana, del creador, su obra y el público, eleva considerablemente su afectividad en la formación de la conciencia de identidad cultural en la población. 

El tema de la presente investigación resulta de interés en la etapa histórica que se está viviendo, donde la globalización cultural se muestra como una real amenaza y desafío a las culturas e identidades nacionales de los pueblos. (…) Las mejores obras culturales, las mejores creaciones artísticas del hombre y de la humanidad forman parte de la educación (…) Fidel Castro Ruz. Al hacer referencia a la frase anterior se puede agregar que, toda obra y creación artística realizada por el hombre se fundamenta a través de valores, conocimientos e ideas, siendo estas unas de las principales premisas de la Educación Cubana. 

El desarrollo de la Educación Artística como filosofía de mejora al ser humano y política en las condiciones de la sociedad socialista, ha sido expuesto desde los clásicos del marxismo, y se encuentra presente en la teoría y la praxis revolucionaria cubana. También se realizaron importantes contribuciones a la temática por Martí, incluyendo sus obras para niños.

A través de la Educación Artística, y en particular desde la identidad de las Artes Plásticas local estamos formando y orientando desde lo identitario, lo nuestro, lo que nos representa, la historia y la cultura de lo propio plasmado en elementos del lenguaje visual, en manifestaciones artísticas desde diferentes apariencias físicas, capaces de transmitir conocimientos. La orientación es la actividad científica de definir (e implementar) cómo ayudar con efectividad a alguien en un momento y un espacio dado, para facilitarle el mayor nivel de crecimiento personal posible, según la etapa específica de desarrollo en que se encuentre y su situación social y personal concreta. 

Al definir la formación de las identidades E. Álvarez (2015) refiere que se deben incorporar dos características: el criterio de semejanzas, según el cual existe identidad porque asumimos el mismo mundo significativo y compartimos proyectos, realizaciones, valores y normas sociales; la otra característica refiere que la identidad singulariza al individuo, pues el sello personal que le imprime a las actividades que realiza, así como la forma de presentar la persona en la sociedad se reconocen como parte de su identidad. Compartimos este criterio al considerar que en la formación de la identidad hay que tener en cuenta tanto la semejanza como la diferencia.

Asumimos los resultados de los estudios realizados por E. Álvarez (2015), sobre los aspectos de mayor coincidencia en las definiciones conceptuales expresadas por los autores consultados, que permitió asumir como referentes importantes para el análisis de la identidad: mismidad y otredad como partes intrínsecas de la identidad individual y colectiva.

G. Pogolotti (2000: 24) afirma que “… la identidad, en primera instancia es la identidad del hombre, que se reconoce en su comunidad más inmediata”, y añade: “… la identidad es el conjunto de valores históricos, propiamente culturales en el sentido total y amplio del término y valores estrictamente artísticos”.

Por su parte M. Acebo (2005: 43), acerca de las definiciones ofrecidas por varios autores, encontró regularidades en la evolución del concepto de identidad y señaló: “… se puede entender que mismidad y otredad forman parte de una unidad dialéctica, y la denominada mismidad de un sujeto o grupo humano es la configuración primero y más tarde la construcción de sentimientos de pertenencia, para dar orden y forma a su mundo vivencial y a los proyectos de vida social en espacio y tiempo determinados; la otredad constituye el sentido inverso con relación al yo de un sujeto en su dimensión individual o colectiva”. 

La formación de la identidad de las Artes Plásticas de la localidad se fundamenta, además, en la ley genética del desarrollo. L. S. Vygotsky (1987) (doble formación de las funciones psíquicas superiores). Los estudiantes de la carrera Educación Artística interactúan, primero con el contexto escolar, con el medio social, con los adultos y después de adquirir los conocimientos artísticos, de asimilar aprendizajes y desarrollar habilidades, son capaces de concientizar e internalizar lo aprendido.

Sin embargo, en el discurso académico y social de la Cuba actual, se reconocen carencias en la formación artística de las nuevas generaciones, lo que afecta su cultura, sensibilidad, capacidad de apreciación, formación humanista y valores.  La Educación Artística, como principal vía para lograr la educación estética no se concreta solo en la música, la plástica, la danza, el teatro y la literatura, sino que debe rebasar el marco curricular y los espacios de la institución escolar, pues ello exige una visión multilateral. Esta se presenta en la vida, en cada acción, sentimiento o actitud; por ello es esencial entender, en los momentos actuales, las múltiples formas en que se puede educar artísticamente. 

En sentido amplio, el arte contemporáneo es el hacer artístico de nuestra época. Se desarrolla desde la teoría post-estructuralista, la cual ha acuñado el término "postmoderno", ya que desde esa teoría se vislumbra la imposibilidad de seguir creando desde los preceptos de la originalidad y la novedad (elementos propios de la modernidad); en lugar de ello se apunta a elementos como reinterpretaciones, resignificaciones y el giro lingüístico con el fin de ampliar el concepto de arte y establecerlo como un acto comunicativo.

Entre las opciones de expresión del arte contemporáneo, las llamadas “instalaciones” tienen un lugar preponderante. Se trata de una modalidad contemporánea de la escultura - nacida en la década de 1960 en el contexto del arte Pop - en la cual el artista toma un espacio de la arquitectura y lo transforma con una intención estética y comunicativa. Son obras de carácter efímero que promueven la integración de diferentes formas artísticas y procesos mediáticos y que se proponen para ser recorridas, atravesadas e interferidas por los espectadores.

El proceso de formación del profesional de la educación requiere de una renovación constante, que le permita desarrollar una labor exitosa a la altura de los trascendentales cambios contemporáneos en la ciencia y la técnica. La práctica pedagógica ha demostrado fehacientemente que el conocimiento de la Instalación como género de las Artes Plásticas permitirá obtener mejores resultados docentes y profesionales en el futuro, potenciando el gusto estético hacia el arte contemporáneo, desde la localidad, con sus artistas y sus obras, reflejando temas inherentes de la vida cotidiana, de nuevos estilos artísticos integrados a través de códigos y símbolos, donde se fusionan elementos del lenguaje visual como: líneas, áreas, volumen, texturas y colores. 

La investigación da tratamiento a la apreciación de obras plásticas contemporáneas y en particular las efímeras que logran la inquietud hacia el espectador, desde su interacción con las mismas desde los diferentes espacios e instituciones culturales de la localidad, haciendo énfasis en uno de los géneros de la plástica: la Instalación artística, como género del arte contemporáneo y se suele definir como el arte elaborado después de la Segunda Guerra Mundial. Varios son los autores que abordan el tema de la Instalación Artística desde el plano internacional, desde lo curricular y lo extracurricular, siendo un medio para apreciar diversos códigos y establecer relaciones entre materias y llevado además a instituciones culturales desde lo artístico-cultural.

Como ha expresado Sánchez Argilés (2009), en la instalación, el acto de la producción del arte coincide con el acto de su presentación, convirtiéndose así en plataforma privilegiada para la discusión pública, la comunicación, la educación y la práctica democrática.
María López Bringa en el artículo: “El Arte de la Instalación en la Educación Infantil” hace referencia al proceso de enseñanza-aprendizaje en la edad infantil permitiéndole la libertad y actuación desde los diferentes medios o espacios. Jaume Carbonell (2002) define la Instalación Artística como un “conjunto de ideas, procesos y estrategias, más o menos sistematizados, mediante los cuales se trata de introducir y provocar cambios en las prácticas educativas vigentes. La innovación no es una actividad puntual sino un proceso. Su propósito es alterar la realidad vigente -métodos e intervenciones-, modificando concepciones y actitudes, mejorando o transformando, los procesos de enseñanza aprendizaje”.
El arte de las Instalaciones forma parte del arte contemporáneo, el cual se caracteriza fundamentalmente por su capacidad para inquietar y perturbar al espectador. Sobre la base de la definición de Ecured (s.f.) la instalación se aplica a aquellas obras en las que los artistas utilizan, como parte de la composición, el propio medio (paredes, el suelo, luces, etc.) además de objetos diversos. En numerosas ocasiones los materiales escogidos llenan más o menos el espacio y el espectador es invitado a moverse alrededor de la obra o a interactuar con ella. De esta manera, el espectador forma parte de la obra en ese preciso momento y es por ello que cada instalación es única y depende de la persona que interaccione con ella.

Así se cumple lo que expresa Lemarroy (2004) “La instalación no se vuelve una obra de arte completa hasta que el espectador toma parte de ella”. Abad (2014), expone que “La instalación es una manifestación del arte contemporáneo que propone un espacio simbólico para representar una idea o mensaje intencionado. Para ello, se articulan las especiales condiciones del lugar y de los objetos que sirven de soporte y son mediadores del discurso del artista. No necesariamente se configura para su transformación por parte del espectador, pero debe permitir "entrar en juego” a través de diferentes modos de interpretación e interpelación”.

Las instalaciones son un género de arte contemporáneo que comenzó a tomar un fuerte impulso a partir de la década del 60 con el fin de catalogar un amplio número de obras que no encontraban clasificación bajo el orden tradicional de las categorías artísticas. De esta forma, los museos de arte denominan arte contemporáneo a las colecciones de este período.  El arte llegó a un momento en su evolución en el que ni la pintura ni la escultura satisfacían las necesidades de los artistas. Sin embargo, a través de las instalaciones, estas podían expresarse utilizando una gran variedad de técnicas en la creación de sus obras que, además, permitían la participación del espectador.
Los orígenes de este movimiento se encuentran en el artista francés Marcel Duchamp, quien, a través del Ready-Made, utilizaba objetos cotidianos para sacarlos de contexto y llevarlos a un ámbito artístico. Asimismo, sus orígenes también están ligados al Arte Conceptual de la década de los 60, en el cual la idea de la obra prevalecía sobre sus aspectos formales y, en muchos casos, la idea era la obra en sí misma. El espacio es en este caso el soporte de la obra, como lo es la tela en un cuadro al óleo, o la madera en una talla tradicional.

El artista expresa en ese espacio sus ideas y sentimientos, y para el logro de este objetivo puede valerse de las técnicas de antigua tradición en la pintura y la escultura, o de técnicas más modernas como el collage, la fotografía o el video, así como de todo tipo de objetos encontrados, ensambles, textos, sonidos y demás posibilidades que la revolución artística del siglo XX abrió para los artistas.

En Cuba, el arte contemporáneo vuelve a estar en la mirada de no pocos creadores plásticos, no queda ajena a estos cambios. Después del boom de los años noventa, cuando el país se vio afectado por la crisis que afectaba a los creadores más jóvenes, de nuevo las artes plásticas cubanas convocan la atención internacional. Desde esta perspectiva se puede apreciar cómo, a través del arte, se establecen realidades de un acontecer y a la vez de una época determinada, con situaciones de denuncias reflejadas artísticamente empleando diversos medios y materiales. 

Varios artistas en el ámbito nacional desde las Artes Plásticas, han trabajado la Instalación Artística, entre ellos se destacan: Roberto Fabelo, José Manuel Fors o Flavio Garciandía, protagonistas de los duros años noventa como Los Carpinteros, Carlos Gariacoa, Alexis Leyva (KCHO) y otros, que emergieron o triunfaron en aquellos tiempos revueltos, y junto a ellos un nutrido grupo de jóvenes, la mayoría graduados del Instituto Superior de Arte (ISA), que se han abierto paso en la escena cubana en los últimos tiempos, quienes comparten escenarios y galerías. 

Se hace necesario entonces el conocimiento de la instalación como género de las Artes Plásticas desde la localidad, de lo cual se puede decir que en la provincia Las Tunas se ha venido efectuando desde hace unos treinta años el Movimiento Escultórico, de ahí la importancia y acercamiento de la Instalación como escultura, la cual cumple con los principios de generalmente ser volumétrica desde su apariencia física, episodio cultural que ha permitido el progreso de forma ascendente desde la manifestación de la escultura en la provincia, alcanzando ribetes nacionales por la trascendencia de este. 

A partir de 1977, año en que surge el Movimiento, se ha generado una considerable cifra de eventos teóricos y prácticos, cuyos saldos han enriquecido sustantivamente nuestra colección de pequeño, mediano y gran formato, convirtiendo al territorio en un amplio parque escultórico, donde se encuentran obras en todo el paisaje urbano. Como iniciadora se puede nombrar a Rita Longa, quien con su llegada a Las Tunas nuclea a los artistas que a su alrededor se encontraban y tal es el caso de Rafael Ferrero Lores y Armando Hechavarría Guerrero, quienes, de conjunto, comenzaron a engendrar lo que posteriormente sería el movimiento escultórico. 

La diferencia entre la Instalación y escultura es evidente desde los propios materiales, el emplazamiento de las mismas, pues la primera cumple con la apreciación en un momento y espacio determinado, de ahí lo efímero de ellas, acontecen durante un límite de tiempo, mezclando la música, tecnología, entre otros, y más importante: el público, capaz de interactuar en ella y a través de ella. La escultura es emplazada y deviene la apreciación durante un tiempo indefinido, permitiendo la posibilidad de ser observada y analizada en varias ocasiones por un determinado público.

Podemos hacer referencia a la Instalación como género de las Artes Plásticas desde la localidad del Municipio Las Tunas jugando un papel importante dentro de las nuevas generaciones de artistas plásticos, dentro ellos caben destacar el artista: Yahiron Villalobo Hernández, Promotor cultural. Miembro de la Asociación Hermanos Saíz. Ha realizado más de 35 exposiciones entre personales y colectivas. Entre los premios obtenidos se encuentran: 1er premio en el Salón Nacional de la Fundación Nicolás Guillén (2001), 1er premio en el Salón Nacional de paisaje, artesanía y décima ilustrada (2013) y 2do premio en el Salón Provincial de la Fundación Nicolás Guillén (2017).

El artista desde la exposición de este género de la plástica, recurre a la fotografía desde la instalación, convirtiéndose en ¨Instalación fotográfica¨, integrando dos géneros de las Artes Plásticas, muestra de ello es la exposición en la UNEAC de la provincia de Las Tunas con la obra: ¨El descanso de los vivos¨. Desde esta exposición se revelan y denuncian el perfil oscuro y complejo de las relaciones interpersonales que lamentablemente aún perviven en nuestra sociedad, constituyen hoy y casi siempre, empeños esenciales del autor. Sus protagonistas son individuos (ancianos o cuasi) desatendidos o relegados, que demandan la comprensión o amparo de sus congéneres, principalmente de los jóvenes, a quienes el tiempo también los conducirá a ese destino ineludible…la vejez.

Se comparte lo expresado por Sánchez A. (2009) disímiles personajes, escenarios y recursos expresivos conforman la instalación fotográfica, en la que cada elemento desempeña su papel, nada resulta superfluo, todo tiene una marcada intención. En la exposición cohabitan trescientas imágenes, conformando varios conjuntos visuales donde lo feo y lo ridículo (o grotesco) resaltan como categorías estéticas. Los tonos sepias en la gama cromática, montajes no convencionales con objetos en desuso o averiados, marqueterías viejas y desechadas; establecen una analogía entre forma y contenido; asimismo acentúan la sensación de antigüedad, de decadencia, concebida ex profeso. 

Podemos inferir como a través de este género podemos hacer un llamado a las nuevas generaciones, a la formación de valores como el amor y el humanismo, siendo reflejados a través de imágenes y objetos que ya hoy no cumplen una función meramente doméstica, siendo llevados al arte para transmitir una denuncia de la contemporaneidad, donde convergen estilos de vida de personas de una época, de sentimientos, de vivencias, de alegrías y tristezas reflejadas desde la instantánea. El artista inspirado en su experiencia vital valora y expone los efectos que derivan del implacable paso de los años, máxime cuando la población actual exhibe un envejecimiento que, aunque es un proceso natural, implica limitaciones físicas, psíquicas y anímicas, por ende, requiere atención, consuelo y apoyo, para tener cierta calidad existencial durante ese período.

El tema cobra mayor sensibilidad en el proceso de enseñanza aprendizaje del arte en las carreras universitarias, donde los estudiantes reciben informaciones amplias sobre el arte contemporáneo y en especial de la localidad. Deviene esta ocasión, reclamo a la conciencia individual y colectiva, alerta sobre la indolencia, desidia u olvido de algunos miembros de la sociedad contemporánea respecto al proceso degenerativo biológico y natural que sufre, en decurso, todo ser humano. Nos conlleva a reflexionar acerca de nuestro papel hoy con los mayores, con los congéneres desvalidos o limitados; a ponernos en su piel y lugar, en los que quizás mañana pudiéramos estar nosotros. Comparte y suscita en el espectador sentimientos de humanismo, piedad y amor ante la ancianidad, que es, a fin de cuentas, el llamado postrer de la vida. 

Los trabajos de investigación que se promueven en las aulas universitarias se convierten en nutriente para el descubrimiento de nuevos contenidos en el arte. En otras palabras, para el estudiante la actividad artística es un medio para el desarrollo dinámico y unificador. La Educación Artística debe estructurarse en torno a cuatro aprendizajes fundamentales, que en el transcurso de la vida serán para cada persona, en cierto sentido, los pilares del conocimiento: "Aprender a conocer, es decir, adquirir los instrumentos de la comprensión; aprender a hacer, para poder influir sobre el propio entorno; aprender a vivir juntos, para participar y cooperar con los demás en todas las actividades humanas; por último, aprender a ser, un proceso fundamental que recoge elementos de los tres anteriores. 

En ese sentido reconocer las posibilidades expresivas que ofrecen diversas técnicas plásticas y visuales, valorando el esfuerzo de superación que supone el proceso creativo, desarrollará la capacidad de expresión e imaginación en los estudiantes;   asimismo el arte coopera en la formación integral del individuo, apoya la manifestación espontánea de la personalidad, y se desarrolla el sentido estético a través de la comprensión de imágenes plásticas apreciando, observando y recreando.El conocimiento de éste género de las Artes plásticas, para la formación de los futuros profesionales de la carrera de Educación Artística deviene en herramienta importante  para satisfacer las necesidades del contenido artístico - estético que contribuya  a un mejor desempeño pedagógico en relación con los componentes artísticos - estéticos y la aspiración social de lograr la formación de una cultura general integral.    

Dentro del cumplimiento de los objetivos de la Educación Artística están, asimismo, establecer vínculos y formas de participación para el reconocimiento y conservación del patrimonio y memoria cultural de la localidad donde residen mediante el establecimiento de vínculos y formas de participación que orienten hacia la adquisición de pertenencia y construcción del sentido de identidad. De ahí la necesidad de la Educación Artística para la formación de las nuevas generaciones, siendo el canal para fomentar gustos estéticos y la formación de valores, el amor por el arte y comprender los intereses artísticos y la incorporación de éstos al proceso de enseñanza-aprendizaje para favorecer el conocimiento de los futuros profesionales de la educación, transformándolos en personas más sensibles para comprender el arte desde varios saberes.

 CONCLUSIONES
Con la investigación de este tema se ha querido valorar el papel de la Instalación como género de las Artes Plásticas desde la localidad de Las Tunas, desde una mirada al arte contemporáneo desde nuestros artistas locales, que posibilita el intercambio con el público, donde la estética se convierte en eje central para ser críticas y conformar situaciones problémicas, contradicciones que llegan a establecer el conocimiento de nuevos saberes y de sistematizar otros. Es de vital importancia el conocimiento de este género para la formación de los futuros profesionales de la carrera de Educación Artística desde la perspectiva de un hombre atemperado a su tiempo, como refiriera Nuestro Apóstol, de acuerdo a los tiempos en que vive.  
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