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Resumen
En los últimos años, la carrera Licenciatura en Educación. Física de la Universidad de Pinar del Río ha mostrado incumplimientos en los planes de ingreso establecidos, lo que no permite responder a la demanda de profesores de esta signatura en la provincia. Dicha situación revela insuficiencias en el proceso de orientación profesional pedagógica previo a la universidad y especialmente en el preuniversitario. Las exploraciones realizadas con los profesores de Física del municipio de Pinar del Río muestran limitaciones en su preparación pedagógica profesional para dirigir de forma eficiente este proceso, las cuales no han sido debidamente diagnosticadas y mucho menos atendidas a través los procesos de profesionalización que se conciben. En el presente trabajo la solución a dicha situación contradictoria se plantea a partir de la elaboración de una estrategia de profesionalización en la orientación profesional pedagógica hacia la carrera Educación. Física, que parte de la determinación de las necesidades educativas de los docentes y se estructura sobre la base de la integración de acciones de superación profesional y trabajo metodológico insertadas en el sistema de trabajo de la escuela. La aplicación de la estrategia permitió comprobar su efectividad, logrando avances en la profesionalidad de los docentes y del proceso de orientación profesional desde las clases, las actividades extradocentes y el trabajo con la familia.
Palabras claves: profesionalidad, profesionalización, orientación profesional pedagógica, necesidades educativas. 
In recent years, the Bachelor of Education career. Physics at the University of Pinar del Río has shown non-compliance with the established admission plans, which does not allow it to respond to the demand for professors of this subject in the province. This situation reveals inadequacies in the process of professional pedagogical guidance prior to university and especially in pre-university. The explorations carried out with the Physics teachers of the municipality of Pinar del Río show limitations in their professional pedagogical preparation to efficiently direct this process, which have not been properly diagnosed and much less addressed through the professionalization processes that are conceived. In the present work the solution to this contradictory situation arises from the elaboration of a professionalization strategy in the pedagogical professional orientation towards the Education career. Physics, which starts from the determination of the educational needs of teachers and is structured on the basis of the integration of professional improvement actions and methodological work inserted in the school's work system. The application of the strategy allowed to verify its effectiveness, achieving progress in the professionalism of the teachers and the professional guidance process from the classes, the extra-teaching activities and the work with the family.
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Introducción.
La necesidad social de elevar la calidad y el rigor en la formación del personal docente que necesita cada provincia y municipio para garantizar la eficiencia del proceso docente educativo en todas las educaciones, es reconocida en la Política Económica y Social del Partido y la Revolución en su Lineamiento No. 118 (Partido Comunista de Cuba, 2017).
Para que la universidad pueda responder con éxito a esta exigencia, deberá garantizar el cumplimiento de los planes de ingreso establecidos para cada carrera, lo que conlleva a desarrollar un sistemático trabajo de orientación profesional pedagógica desde los diferentes subsistemas educativos y en especial en el preuniversitario, que es el nivel donde se realiza la elección de la carrera a estudiar. 
En el presente trabajo se particulariza en la carrera Licenciatura en Educación. Física de la Universidad de Pinar del Río “Hermanos Saiz Montes de Oca”, donde se han incumplido los planes de ingreso en los últimos años y los estudiantes que matriculan lo hacen con bajos niveles de motivación e identificación con la carrera, lo que no permite dar respuesta a la demanda de profesores en el territorio. Muestra de ello es que, en los últimos 4 años, solo se han matriculado 20 estudiantes y de ellos 11 han causado baja en el primer año de estudios. Existen municipios que no tendrán nuevos graduados de Física en los próximos cuatro cursos escolares.
Esta situación tiene dentro de sus causas la existencia de limitaciones en el proceso de orientación profesional pedagógica que se realiza en la educación preuniversitaria y en especial por parte de los profesores de Física, debido a carencias en su profesionalidad para la dirección de dicho proceso que se manifiestan tanto en el orden de su preparación pedagógica, como en el desempeño profesional, las cuales no ha sido identificadas con rigor y mucho menos atendidas a través de los procesos de profesionalización que se desarrollan.  
La exploración inicial realizada en este sentido permitió identificar, dentro de estas limitaciones, el insuficiente dominio de los documentos normativos, bajo nivel de diagnóstico de los intereses profesionales de los estudiantes, insuficiente incorporación de la familia y comunidad al proceso de orientación profesional pedagógica, y el pobre aprovechamiento de la clase de Física como vía fundamental para la orientación profesional pedagógica hacia esta asignatura.
El estudio realizado en la literatura indicó que la mayoría de las investigaciones han estado dirigidas hacia la orientación profesional pedagógica, pero resultan insuficientes las propuestas realizadas sobre la profesionalización de los docentes para la dirección de este proceso, lo que explica las limitaciones que aún persisten en esta labor de orientación educativa.   
La realización de entrevistas a profesores y directivos, y la revisión de los principales documentos de trabajo de la escuela, permitieron constatar que no se cuenta con el diagnóstico de las carencias en la profesionalidad de los profesores de Física en la orientación profesional pedagógica y los procesos de profesionalización que se realizan no responde a las necesidades del desarrollo de dicha profesionalidad.
De acuerdo con lo anterior se plantea como objetivo del presente trabajo, elaborar una estrategia de profesionalización de los profesores de Física en la orientación profesional pedagógica hacia la carrera Licenciatura en Educación. Física, que permita elevar la profesionalidad de estos docentes de la educación preuniversitaria para la dirección de dicho proceso de orientación educativa.
La profesionalidad y profesionalización de los docentes en la orientación profesional pedagógica.
La profesionalidad y la profesionalización de los docentes son términos estrechamente relacionados y de mucha importancia en educación cuando se plantea la necesidad de que los profesores adquieran la preparación pedagógica necesaria para hacer frente a las exigencias que plantea el desarrollo educacional.
De acuerdo con Valiente (2005), la profesionalidad es “el conjunto de competencias que con una organización y funcionamiento sistémico hacen posible la conjugación armónica entre el “Saber”, "Saber hacer" y "Saber ser" en el sujeto” (p. 13), lo que se manifiesta en la su motivación, en la calidad de las tareas que ejecuta y en los resultados de su desempeño profesional. 
En educación la profesionalidad no debe verse solo limitada a la maestría pedagógica, sino también a la calidad humana del profesional. Es por ello que se considera que el verdadero profesional no es solo aquel que posee un dominio de la técnica y de la ciencia, sino el hombre que ama a su profesión, que la lleva arraigada a su ser mismo y que refleja en su rostro el oficio que domina (Samuel, Keeling y Vera, 2015).
Ahora bien, la profesionalidad del docente se logra si la formación profesional se concibe como un proceso de profesionalización, que garantice formar un maestro con una actitud transformadora de la realidad educativa (Batista, y Addine, 2005).
En el presente trabajo, de acuerdo con su objetivo, se particulariza en la profesionalización en el marco del proceso de formación permanente o continua de los docentes, como etapa posterior al pregrado, que de acuerdo con Veiga, citado en Samuel, Keeling y Vera (2015), “(…) proporciona a ellos su auto-realización y el aumento de los niveles de participación y de autonomía” (p. 8).
Siguiendo estas ideas y de otros autores como Tenti (2002); Pérez, (2014); Gato, Breijo y Rodríguez (2017), y Manso y Moya (2019), se concibe la profesionalización como un proceso de carácter pedagógico, consciente y sistemático, que se planifica y organiza desde la escuela sobre la base del diagnóstico y que integra las distintas formas de la superación profesional, del trabajo metodológico y de la investigación pedagógica, dirigidas a elevar la profesionalidad del docente, a partir de dotarlos de los conocimientos habilidades y valores que les permiten enfrentar y resolver los problemas que se presentan en su desempeño profesional.
De acuerdo con esto, constituyen vías para la profesionalización en la educación preuniversitaria, las acciones de superación individual y colectiva que se realizan en la escuela, las formas organizativas de la superación profesional que se convenían con la universidad, las formas del trabajo docente – metodológico que se realizan de manera individual y colectiva, y las acciones de trabajo científico – metodológico, de investigación e innovación pedagógica que tienen lugar en el ámbito escolar. 
Uno de los contenidos más importantes que deben abordar los procesos de profesionalización en todas las educaciones y en especial en el preuniversitario, es la orientación profesional pedagógica, proceso que constituye un caso particular de orientación educativa y de orientación profesional, y que está conformada por un sistema de influencias políticas, psicológicas, pedagógicas y sociales, dirigidas a dotar a los estudiantes con la información necesaria para que llegado el momento de la elección de una carrera pedagógica, estos lo hagan con plena convicción y de acuerdo con las exigencias y necesidades del país, y sus intereses personales” (Manzano, 2005). 
De acuerdo con esto y los autores consultados (Barreno, 2011; Ramos y Breijo, 2017; Barrera, Reyes y Cueto, 2018, y Hernández, Becalli y Rouco, 2018), en la concepción de la orientación profesional pedagógica en el preuniversitario, no pude perderse de vista su carácter humanista, sistémico y de ayuda, así como su enfoque personológico y multifactorial, de modo que el profesor, como facilitador, cree todas las condiciones y niveles de información necesarios para que el estudiante pueda expresar libre, consciente y responsablemente sus inclinaciones profesionales. 
El hecho de que la orientación profesional pedagógica está dirigida al desarrollo de intereses profesionales pedagógicos, sobre la base de los intereses cognoscitivos potenciados desde las asignaturas, justifica que la clase sea el componente fundamental para el desarrollo de este proceso, complementado con otras vías como es el movimiento de monitores, las sociedades científicas y la educación política de los estudiantes.
La clase permite presentar al estudiante un modelo vivo y directo de profesional de la educación y construir el vínculo particular de donde nace la admiración del estudiante por sus docentes, brinda cada día la oportunidad para demostrar desde lo racional y hacer sentir desde lo afectivo, la importancia social de la educación; es por esto que para que una clase oriente profesionalmente hacia las carreras pedagógicas, debe ser una clase de calidad, atractiva y que entusiasme al estudiante por el aprendizaje de esa materia. (Pino, 2009). 
El modelo de profesionalidad en la orientación profesional pedagógica
El modelo de la profesionalidad en la orientación profesional pedagógica constituye un patrón referencial, ya que expresa la aspiración, lo que se quiere lograr en cuanto a la preparación y el desempeño de los profesores de Física en esta actividad, por lo que debe identificar las cualidades y competencias profesionales necesarias para ello (Valiente, 2005 y Arredondo, Uribe y Wuest, 1979). 
Siguiendo las ideas de  Samuel, Keeling y Vera (2015), las cualidades personales que debe formar parte del modelo de profesionalidad de los profesores de Física en la orientación profesional pedagógica son las siguientes: 
Cognitivas y ejecutivas: relacionadas con el dominio de los conocimientos y las habilidades profesionales necesarias para dirigir el proceso de enseñanza – aprendizaje de la Física en beneficio de la orientación profesional pedagógica hacia esta carrera.
Afectivas y volitivas: relacionadas con los sentimientos de amor y respeto a la profesión, querer ser profesional de la educación y que sus estudiantes también lo sean.
Éticas y comportamentales: relacionadas con el ejemplo del profesor, la demostración de principios y valores de alto significado personal y social en el desempeño profesional pedagógico.
Además de estas cualidades, el modelo de profesionalidad en la orientación profesional pedagógica identifica las competencias profesionales siguientes: 
Comunicativa: para mantener una adecuada comunicación verbal y no verbal con los estudiantes, la familia y otros factores en el proceso, para escuchar, comprender, cooperar y hacer bien, transmitir e intercambiar información necesaria, para conversar, entrevistar y socializar experiencias.
Cognitiva – afectiva: para el desarrollo de la motivación de los estudiantes por la Física como ciencia y por la profesión de profesor de Física desde las clases, a partir del dominio del contenido de enseñanza y de la profesión y de aprovechar sus potencialidades para animar, intervenir para aumentar las emociones positivas hacia la carrera.
Orientadora - persuasiva: para ayudar a los estudiantes en la toma de decisiones sobre la carrera a estudiar y de conciencia sobre la necesidad del estudio de las carreras pedagógicas y en particular la de profesor Física.  Aconsejar, ofrecer recomendaciones, facilitar, ayudar al estudiante en cada paso y a aceptar sus posibilidades reales.
Investigativa - tecnológica: para la búsqueda de información científica actualizada sobre la orientación profesional pedagógica, para identificar problemas en la práctica pedagógica de este proceso, elaborar y evaluar alternativas de solución, innovar y socializar las experiencias por distintas vías.
Directiva – evaluativa: para la gestión de recursos y contenidos para ofrecer información actualizada a los estudiantes sobre la profesión; planificar, definir objetivos, planes de actividades, adecuar la planificación de las clases y sobre todo controlar para poder evaluar los resultados del proceso con la participación de los estudiantes y las familias y propiciar su perfeccionamiento continuo.
Diagnóstico de la profesionalidad en la orientación profesional pedagógica.
El diagnóstico del estado actual la profesionalidad de los profesores de Física del preuniversitario en la orientación profesional pedagógica se concibe como la síntesis de las principales necesidades educativas de estos docentes para la dirección de dicho proceso (Valiente, 2005 y Arredondo et al., 1979). 
Estas necesidades educativas, surgen de la situación conflictiva que se crea por la falta de correspondencia entre el modelo de la profesionalidad establecido, “lo que debe ser” y la profesionalidad real diagnosticada o situación actual “lo que es”(Añorga, 2014).
El estudio diagnóstico fue realizado a través de encuestas y entrevistas grupales en los centros de la educación preuniversitaria del municipio de Pinar del Río en el curso 2019-2020, de donde se seleccionó aleatoriamente una muestra de 353 estudiantes, 48 familiares, 15 profesores y 12 directivos educacionales, a la cual se aplicaron 
En este estudio se pudo constatar que los profesores de Física reúnen importantes cualidades en el orden afectivo, volitivo, éticas y comportamentales, que garantizan un ejemplo personal y profesional positivo para los estudiantes, y que sus mayores insuficiencias profesionales están en el orden cognitivo y ejecutivo, las que generan necesidades educativas relacionadas con las particularidades de la orientación profesional pedagógica, y de su inserción coherente en el proceso de enseñanza – aprendizaje. 
Las principales necesidades educativas de los profesores están relacionadas con los aspectos siguientes:
· Dominio de los métodos y procedimientos propios de la orientación profesional pedagógica como proceso.
· Conocimientos sobre los documentos normativos y metodológicos sobre la orientación profesional pedagógica en la educación preuniversitaria.
· Conocimiento del Plan de Estudios actual de la carrera Licenciatura en Educación. Física.
· Domino de las técnicas para el diagnóstico de los estudiantes y las familias en función del proceso de orientación profesional pedagógica.
· Aprovechamiento de las escuelas de orientación profesional y las visitas a los hogares de los estudiantes para la orientación profesional pedagógica.
· Realización de actividades escolares y extraescolares dirigidas al desarrollo de intereses vocacionales y profesionales hacia la carrera Educación. Física. 
· Desarrollo de actividades metodológicas en la cátedra sobre la orientación profesional pedagógica hacia esta carrera.
· Participación en la actividad de investigación a innovación para el perfeccionamiento del proceso de orientación profesional pedagógica.
· Participación en acciones de superación profesional sobre la orientación profesional pedagógica. 
· Aprovechamiento de las clases de Física para la orientación profesional hacia esta carrera pedagógica.
En cuanto a este último aspecto se destacan los aspectos siguientes:
· Empleo de métodos de enseñanza - aprendizaje que propicien el protagonismo y motivación de los estudiantes en su aprendizaje.
· Sistematicidad y coherencia en la inserción de momentos en la clase para la orientación profesional hacia la carrera pedagógica de Física.
· Contextualización y vinculación práctica de los contenidos físicos.
· Actualización de los contenidos de la Física y de los aspectos relacionados con la Física como ciencia. 
· Experimentación y trabajo investigativo en la asignatura.
· Aprovechamiento del movimiento de monitores y del trabajo investigativo estudiantil desde las clases.
Estrategia de profesionalización de los profesores de Física en la orientación profesional pedagógica en preuniversitario.
Los resultados obtenidos en el estudio diagnóstico crean las bases para la elaboración de una estrategia de profesionalización que responda a las necesidades educativas identificadas y que potencie el desarrollo de las competencias profesionales que conforman el modelo de profesionalidad.
Sobre esta base y teniendo en cuenta las ideas de De Armas, Laurence y Perdomo (s/f), Valiente (2005) y Valle (2007 y 2012), se concibe la estrategia de profesionalización en la orientación profesional pedagógica hacia la carrera Licenciatura en Educación. Física en la educación preuniversitaria, como el sistema de acciones secuenciadas, que permiten acercar el estado actual de la profesionalidad de los profesores de Física, al modelo de profesionalidad determinado para la dirección efectiva de este proceso. El esquema de la estrategia se muestra en el anexo 1. 
El objetivo general de la estrategia es instrumentar, como parte del sistema de trabajo de la escuela, acciones de superación profesional, trabajo metodológico y científico pedagógicas, que permitan alcanzar el modelo de   profesionalidad de los docentes de Física del preuniversitario en la orientación profesional pedagógica hacia la carrera Licenciatura en Educación. Fisca, enfatizando en las potencialidades que brinda el sistema de clases de esta asignatura en cada grado. 
Para el cumplimiento de este propósito se determinaron las etapas siguientes: 
Etapa 1. Determinación de necesidades educativas de los profesores.
Etapa 2. Preparación general en orientación profesional pedagógica.
Etapa 3. Entrenamiento para la planificación de las actividades por grados.
Etapa 4. Seguimiento a la ejecución de las actividades planificadas.
Etapa 5. Evaluación de los resultados.
En la primera etapa, la determinación de necesidades educativas de los profesores parte del modelo de la profesionalidad en la orientación profesional pedagógica y constituye un componente básico de la concepción sistémica de la estrategia, ya que es la fuente principal de entrada de la información para la planificación del resto de las acciones, y al mismo tiempo constituye su elemento de salida, al permitir la evaluación de los resultados y los impactos logrados. 
Esta etapa concluye con la socialización de los resultados alcanzados en el diagnóstico, lo que resulta de vital importancia dado el carácter participativo con que se concibe la estrategia. Esta acción permite la participación de los profesores implicados en el enriquecimiento de dichos resultados y la toma de conciencia sobre las necesidades educativas que deben ser atendidas y las propuestas de posibles vías para ello.
El núcleo de la segunda etapa lo constituye la ejecución de un curso de posgrado dirigido a resolver las necesidades colectivas de preparación de los profesores en los aspectos psicológicos y pedagógicos más generales de la orientación profesional pedagógica, de modo que estos queden en condiciones de particularizar las acciones de orientación educativa en las condiciones de cada escuela y grado.
De acuerdo con el diagnóstico realizado, constituyen temáticas generales a ser tratadas con el curso, los principales fundamentos pedagógicos, didácticos y psicológicos del proceso de orientación profesional pedagógica y sus particularidades para el caso de la carrera Educación. Física; las características de las etapas según período de desarrollo psíquico del adolescente con énfasis en la segunda etapa correspondiente a la educación preuniversitaria; los métodos y técnicas de orientación y ayuda; las vías para el trabajo con la familia; los procedimientos y técnicas para el diagnóstico de intereses, motivaciones y proyectos profesionales, y el dominio del modelo del profesional, entre otros.
La tercera etapa da continuidad a la preparación alcanzada en la etapa anterior y se plantea como objetivo entrenar a estos docentes en la planificación y organización de las actividades a desarrollar en cada preuniversitario y grado desde las clases de Física y fuera de esta, para la orientación profesional pedagógica hacia la carrera Licenciatura en Educación. Física, lo que exige la actualización del diagnóstico de los estudiantes, familia y comunidad, el desarrollo de actividades metodológicas demostrativas a nivel de cátedra y acciones de asesorías y ayudas metodológicas que garanticen el perfeccionamiento de dichas actividades y de la preparación de la asignatura.
El seguimiento a la ejecución de las actividades planificadas en la cuarta etapa está dirigido a controlar de manera sistemática el nivel de ejecución de las actividades planificadas para cada grado por los profesores, ofreciendo los niveles de ayuda y realizando las adecuaciones necesarias. Este seguimiento se realiza a través del sistema de control al trabajo metodológico que tiene diseñado la escuela, lo que incluye vistas a clases, a escuelas de padres y a las actividades extraescolares y extradocentes, así como intercambios con profesores, estudiantes y familiares. En los anexos 2 y 3 se muestran las guías de observación correspondientes.
La última etapa de la estrategia se dirige a evaluar, de forma individual y colectiva, los avances en el perfeccionamiento de la profesionalidad de los profesores de Física en la orientación profesional pedagógica, a partir de los resultados alcanzados. Para ello se planifica un taller de evaluación por cada una de las escuelas donde los profesores presentan un informe de reflexión metacognitiva, que incluye los principales resultados logrados, la valoración de los aprendizajes profesionales alcanzados, las insatisfacciones que aún quedan en la labor de orientación hacia las carreras pedagógicas y las sugerencias de actividades para dar continuidad al proceso de profesionalización.
Esta etapa concluye con el desarrollo de un seminario científico metodológico municipal sobre orientación profesional pedagógica hacia la carrera Licenciatura en Educación. Física donde los profesores presentan los resultados alcanzados e intercambian las experiencias profesionales vividas.  
Conclusiones.
· El proceso de orientación profesional hacia la carrera Licenciatura en Educación. Física que se desarrolla en la educación preuniversitaria del municipio de Pinar del Río no responde a las actuales exigencias sociales, debido a insuficiencias en la profesionalidad de los profesores de Física para la dirección pedagógica de este proceso, lo que demanda el desarrollo de acciones de profesionalización que atiendan las necesidades educativas que dichos docentes poseen.
· La orientación profesional pedagógica hacia la carrera Licenciatura en Educación. Física en el preuniversitario se concibe centrada en el estudiante, con un carácter humanista, sistémico y de ayuda, y con un enfoque personológico y multifactorial, de modo que el profesor, como facilitador, cree todas las condiciones y niveles de información necesarios a para que el estudiante pueda elegir esta carrera pedagógica de forma libre, consciente y responsable.
· El modelo de profesionalidad al que se aspira en la orientación profesional pedagógica integra en su contenido cualidades personales en los docentes, las cuales se expresan en competencias profesionales del tipo comunicativa, cognitiva-efectiva, orientadora-persuasiva, investigativa-tecnológica y directiva-evaluativa, que distinguen a la clase como la componente fundamental de esta labor de orientación.
· La estrategia de profesionalización de los profesores de Física de preuniversitario en la orientación profesional pedagógica hacia la carrera Licenciatura en Educación. Física que se propone integra acciones de superación profesional, trabajo metodológico e investigación pedagógica que se desarrollan en las condiciones de trabajo de cada escuela, a partir de cinco etapas: 1) determinación de las necesidades educativas de los profesores, 2) atención las necesidades colectivas generales a través de un curso de superación profesional, 3) entrenamiento de los profesores en la concepción de las clases y de actividades que favorezcan la orientación profesional pedagógica, 4) visitas de asesoramiento y ayuda metodológica para el seguimiento de estas actividades y 5) evaluación de los resultados con el desarrollo de un taller final y un seminario científico metodológico municipal.    
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