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RESUMEN
La COVID-19 ha obligado a reestructurar la forma tradicional por el cual los estudiantes y los docentes acceden al conocimiento. Lo que ha conducido a un replanteo de las actividades docentes. En este sentido se dirige la investigación a perfeccionar las habilidades de orientación psicopedagógica como práctica fundamental en la formación del Licenciado en Educación Primaria de la Universidad de Pinar del Río. A partir de esta valoración inicial, se toma como objetivo contribuir a la formación de habilidades de orientación psicopedagógica en la carrera. Para lograrlo se realizó un folleto de actividades para los alumnos de la carrera; en el cual las habilidades de orientación psicopedagógica,  a formar en los estudiantes, están dirigidas a la caracterización psicopedagógica, asesoramiento y evaluación, todo lo cual transcurre por las etapas de orientación, ejecución y control y se estructura a través de los componentes didácticos  que lo tipifican como proceso y resultado. En la investigación fueron empleados métodos teóricos, empíricos y estadísticos. Las ventajas que aporta radica en concebir las habilidades de orientación psicopedagógica como práctica fundamental en la formación del Licenciado en Educación Primaria, estableciendo etapas para su desarrollo, así como las acciones y operaciones que las conforman, a través de los principios  del carácter secuenciado y contextualizado, determinadas por el modo de actuación para impactar de forma directa en las transformaciones en las escuelas primarias por los futuros egresados. Iniciándose un camino de aprendizaje más personalizado desde la visión de la Agenda 2030. 
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ABSTRACT
COVID-19 has forced a restructuring of the traditional way in which students and teachers access knowledge. Which has led to a rethinking of teaching activities. In this sense, the research is directed to perfect the skills of psychopedagogical orientation as a fundamental practice in the training of the Bachelor of Primary Education at the University of Pinar del Río. From this initial assessment, the objective is to contribute to the formation of psychopedagogical orientation skills in the career. To achieve this, a brochure of activities was made for the students of the degree; in which the psychopedagogical orientation skills, to be formed in the students, are aimed at the psychopedagogical characterization, counseling and evaluation, all of which passes through the orientation, execution and control stages and is structured through the didactic components that they typify as process and result. Theoretical, empirical and statistical methods were used in the investigation. The advantages it brings lies in conceiving psycho-pedagogical guidance skills as a fundamental practice in the training of the Bachelor of Primary Education, establishing stages for their development, as well as the actions and operations that make them up, through the principles of sequenced and contextualized character. , determined by the mode of action to directly impact the transformations in primary schools by future graduates. Starting a more personalized learning path from the vision of the 2030 Agenda.
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INTRODUCCIÓN
El espacio educativo también ha sufrido los embates de la COVID- 19, este virus que ha interrumpido el ritmo habitual del proceso de enseñanza aprendizaje en cada uno de sus niveles y ha propiciado cambios irreversibles en la enseñanza conducido a un replanteo de las actividades docentes, ha obligado a reestructurar el modo tradicional por el cual los estudiantes y los docentes acceden al conocimiento. 

De ahí la necesidad de una educación acorde con los nuevos tiempos, la universidad debe lograr que de manera consciente y activa los profesionales de la educación se sientan comprometidos con el desarrollo de un mundo diferente.
La actual sociedad exige de hombres que no les baste con repetir y reproducir lo que saben, sino que sientan deseos de crear, que posean una conducta innovadora y que aspiren permanentemente a su propio crecimiento y superación personal. Esto ha sido una permanente aspiración de la educación cubana y especialmente de la joven generación (Rojas y otros, 2018, p. 81)

Los maestros primarios tienen la misión de lograr la atención integral al desarrollo de la personalidad de los escolares, a partir de la dirección del proceso educativo en general y el de enseñanza aprendizaje en lo particular. 

Es por ello que deben apropiarse de las técnicas estimuladoras del aprendizaje para formar las habilidades de orientación psicopedagógica, ser portadores de las cualidades éticas necesarias que le posibiliten contribuir a la formación de sus educandos en el medio donde actúen a partir de la realización de una actividad pedagógica, comunicativa, humanista, transformadora.
Las habilidades se forman y se desarrollan al interactuar el sujeto con el objeto, es el contenido de las acciones que se realizan, integradas por un conjunto de operaciones que tiene un objetivo determinado. Es el sistema de acciones y operaciones dominado por el sujeto, que responde a un objetivo. Por tanto, es importante que se sistematicen acciones y operaciones por parte de los estudiantes a través de la actividad, de modo que puedan interactuar con la realidad y transformarla.  Fuentes, S. (2018)
Con el propósito  de alcanzar las metas propuestas se elaboró un folleto de actividades que presenta las habilidades de orientación psicopedagógica, no como una asignatura o disciplina más a contemplar en la formación regular del maestro primario, sino como un componente de trabajo para construir la práctica pedagógica, que engloba, el sistema de contenidos psicopedagógicos que ha adquirido durante su vida pre-profesional, articulado e incorporado de manera coherente en el modo de actuación profesional pedagógico que se aspira. Con este propósito, el presente folleto pretende reflexionar sobre las habilidades de orientación psicopedagógica como práctica fundamental en el proceso formativo del Licenciado en Educación Primaria.
A partir de las debilidades y fortalezas relacionadas con la formación de habilidades de orientación psicopedagógica que presentan los estudiantes de la carrera Licenciatura en Educación Primaria de la Universidad de Pinar del Rio,  se crea una situación problemática, ya que estos estudiantes no establecen una correcta implementación de las habilidades, al no estar operacionalizadas las habilidades de orientación psicopedagógicas ni definida la secuencia didáctica para su instrumentación, así como   establecida una estrategia que desde los  sustentos del modo de actuación profesional  tribute a la configuración del objeto de la profesión para este fin; lo que determina la falta de pertinencia del proceso formativo.
La práctica cotidiana demuestra que esta es una de las regularidades del banco de problemas de la institución docente, lo que motivó a los autores de este trabajo a incursionar en el tema, poniendo en práctica el sistema de conocimientos de la investigación científica y planteando el siguiente problema científico: ¿Cómo contribuir a la formación de habilidades de orientación psicopedagógica en la carrera Licenciatura en Educación Primaria de la Universidad de Pinar del Río?
De lo anterior se revela el objetivo de este trabajo que consiste contribuir  en la formación de habilidades de orientación psicopedagógica en la carrera Licenciatura en Educación Primaria, en la Universidad de Pinar del Río, como parte esencial de la formación inicial en el pregrado, a partir de la constatación del estado actual de este proceso en el contexto antes mencionado.
Existen novedosos resultados de investigaciones entre los que se destacan  Blanco, A. (2000), Calviño, M. (2000), del Pino. (2007), Ordaz, (2011), Alfonso y Serra (2016) y  Castellanos, R. (2020) encaminadas hacia la ayuda para el autoconocimiento, el crecimiento personal así como el enriquecimiento de las capacidades intelectivas, y creativas de los estudiantes. Todo ello, mediante el diagnóstico y la intervención psicopedagógica en interés de la formación integral del individuo, a partir de ofrecerles a los docentes las herramientas metodológicas. A pesar de la existencia de suficientes referentes teóricos sobre el tema, existen insuficiencias en la concreción de acciones prácticas que permitan ofrecer un adecuado tratamiento a la formación de habilidades de orientación psicopedagógica.
Hoy día son varios los investigadores que han incursionado en el estudio de la orientación psicopedagógica al respecto, (Márquez y Ordaz, 2018) hacen referencia a cómo la orientación psicopedagógica constituye un recurso para la transformación de los individuos donde se eleva la calidad de los procesos formativos, y simultáneamente se tributa al diseño de los tipos de ayuda y acompañamiento a utilizar en cada caso donde se da seguimiento a las transformaciones psicológicas que se producen en los protagonistas, resultado de su participación en dicho proceso. Se establece, por tanto, la relación dialéctica entre los aspectos psicológicos y pedagógicos en las actividades educativas. 

DESARROLLO
Para abordar los presupuestos prácticos en que se sustenta la propuesta sugerida en esta investigación se considera necesario hacerlo sobre la base de cómo debe ser la propuesta de solución.

[bookmark: _Toc322784664]Los autores proponen un folleto de actividades que  tiene una significación práctica y constituye un producto científico pedagógico que tiene como fin la identificación de las etapas de formación de habilidades de orientación psicopedagógica en la carrera Licenciatura en Educación Primaria.

La investigación desde el punto de vista metodológico se sustenta en un enfoque dialéctico-materialista y se utiliza en todas las etapas, en tanto se asume como el método rector de la investigación, que a la vez,  ofrece una guía para la acción y para la obtención de los resultados de la investigación. Dialécticamente también se relacionan a lo largo de la investigación los métodos teóricos y empíricos, que operan en todo el proceso del conocimiento científico. 

Se aplican en esta investigación como Métodos Teóricos:
Histórico – lógico, método de modelación, sistémico estructural, para la concepción de los componentes estructurales y las relaciones dinámicas del objeto investigado a partir de la determinación funcional de la estructura didáctica y de la metodología de implementación que ofrece el establecimiento de momentos, etapas y fases de este proceso, dimensiones e indicadores, mediante la determinación de  las relaciones entre ellas, así como la definición de términos necesarios para la formación de habilidades de orientación psicopedagógica en la carrera Licenciatura en Educación Primaria de la UPR.

Métodos Empíricos: 
Análisis de documentos (Plan E y Modelo del profesional de la Carrera), Entrevista (a profesores del departamento de Educación Primaria), Observación (al contexto de las diferentes formas del pregrado), para el diagnóstico de la situación actual del proceso de formación de habilidades de orientación psicopedagógica en la carrera Licenciatura en Educación Primaria de la Universidad de Pinar del Río.

Métodos estadísticos:
Para el procesamiento de la información recogida durante la investigación, como la estadística descriptiva se utilizará en apoyo para el cálculo porcentual para valorar las opiniones de las entrevistas, y comparar datos en las diferentes técnicas de investigación que serán aplicadas.

La investigación cuenta con la constatación del estado actual que la formación de habilidades de orientación psicopedagógica en la carrera Licenciatura en Educación Primaria a partir de la aplicación de diferentes instrumentos empíricos que permiten llegar a determinar el estado actual.

En el análisis del modelo del profesional y del plan de estudio “E” de la Carrera Licenciatura en Educación Primaria se tuvo presente los siguientes componentes: objetivos, contenido, sistema de acciones, componente académico, laboral e investigativo, niveles por lo que atraviesa la formación del docente, evaluación que nos permite determinar las etapas que debe transitar la formación de habilidades de orientación psicopedagógica de la Carrera Licenciatura en Educación Primaria.

Las habilidades de orientación psicopedagógica a formar en la carrera Licenciatura en Educación Primaria (caracterización psicopedagógica, asesoramiento y evaluación) están en función del campo de acción de este profesional, determinadas por el modo de actuación, desarrollar la personalidad del escolar primario en el proceso educativo.

A partir de las bases teóricas que se asumen, se concibe que las habilidades de orientación psicopedagógica a desarrollar sean: 

CARACTERIZACIÓN PSICOPEDAGÓGICA: Consiste en evaluar los indicadores que permitan al (Profesor, maestro) obtener un conocimiento, lo más completo posible, de los aspectos que mayor incidencia pueden tener en el desarrollo multilateral de la personalidad del alumno, con énfasis en su desempeño como estudiante, como profesional en formación. No se trata de diagnosticar, de otorgar una categoría estática, ni de indagar exhaustiva y ciegamente todo lo concerniente a la vida del sujeto a orientar. Esta concepción implica el diseño y/o la selección cuidadosa de los instrumentos, la elección de las condiciones más favorables para su aplicación y el dominio de las habilidades necesarias para que el procesamiento de la información permita arribar a una impresión integradora de las fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas que describen la situación del orientando.  Se constituye así en una caracterización dinámica, susceptible de ser enriquecida en sucesivas aproximaciones. Se debe incluir un pronóstico acerca del probable desempeño futuro del orientando, a partir de la información aportada, considerando sobre todo sus potencialidades de desarrollo, con las que trabajará oportunamente el orientador, para compensar dificultades, a partir de la estimulación de la zona de desarrollo próximo, siendo consecuentes con las bases teóricas sobre el desarrollo psicológico, que se han asumido en la investigación. Se asumen las ideas de Vigotsky en cuanto a la necesidad de analizar el desarrollo del fenómeno desde el contexto social que le da origen, así como de hacerlo comprensible y útil para quien tiene que instrumentarlo pedagógicamente. 

ASESORAMIENTO: Consiste en la planificación y ejecución de las diferentes acciones encaminadas a alcanzar los objetivos de la orientación psicopedagógica, atendiendo a las particularidades de cada orientando, de manera individual, aunque puede incluir el trabajo con grupos. Planificación, porque se concibe la consulta previa a la información recogida en la caracterización psicopedagógica, para diseñar de manera personalizada las mencionadas acciones, con énfasis en las posibilidades de desarrollo y el apoyo en los recursos personales y sociales que cada sujeto tenga a su favor, para compensar las dificultades, problemáticos y obstáculos que estén incidiendo en su progreso como profesional en formación. En función de los contenidos a trabajar dentro de las áreas propuestas en cada caso, se considera que algunas de las acciones de asesoramiento psicopedagógico pueden ser realizadas por los orientadores valiéndose del contenido adquirido en su proceso de formación como docentes, pero de manera general, para realizar sistemáticamente el asesoramiento psicopedagógico, se requiere de una capacitación psicopedagógica frecuente, para evitar improvisaciones.  

EVALUACIÓN: Consiste en el cierre de un ciclo de la orientación psicopedagógica y probablemente el inicio de otro, pues se valoran aquí los resultados obtenidos con las acciones realizadas, los logros y aspectos a superar para continuar propiciando el desarrollo multilateral y armónico de la personalidad del profesional en formación. De gran ayuda para los orientadores, resulta contar con un registro de la información de las etapas anteriores, que permita un análisis de la evolución del orientando, para reevaluar futuras acciones a desarrollar, lo que será de utilidad especial en caso de realizar la entrega a otro orientador. Debe preverse en esta etapa la continuidad o seguimiento del proceso, a través de la valoración de la pertinencia de remitir al orientando a una atención más especializada, ya sea dentro de los recursos que ofrece la propia universidad o en otras instancias del territorio. 

En el proceso de enseñanza y aprendizaje de los contenidos psicopedagógicos, mediante el vínculo sistemático de la teoría con la práctica, del estudio con el trabajo, los profesionales de la educación dominan progresivamente las acciones para la caracterización psicopedagógica, el asesoramiento y la evaluación, como procesos sustantivos de su labor. De este dominio resulta la adquisición de habilidades de orientación psicopedagógica profesionales. 

Al precisar el objetivo general de la carrera en la formación de un profesional de perfil amplio y el sistema de habilidades en correspondencia con ellos, nos permite determinar la ubicación de los años de la carrera por niveles o etapas de adquisición y de asimilación de las habilidades de orientación psicopedagógica.
· PRIMER NIVEL: para estudiantes del primero y segundo año.
           Planificación.
· Motivación y orientación hacia las habilidades de orientación psicopedagógica
· SEGUNDO NIVEL: para estudiantes del tercer año. 
· La asimilación de las habilidades de orientación psicopedagógica
· El dominio de las habilidades de orientación psicopedagógica
· TERCER NIVEL: para estudiantes del cuarto y quinto año.
· La sistematización de las habilidades de orientación psicopedagógica
· La evaluación de las habilidades de orientación psicopedagógica

La ubicación de los años de la carrera por niveles responde a los objetivos, contenidos, y el tiempo ocupado por los componentes (académico, laboral e investigativo), su interrelación y el tiempo directo de práctica laboral, es decir, el tiempo que están los practicantes frente a los alumnos de la Escuela Primaria. 

Por lo tanto, el sistema de acciones está en función de contribuir a una adecuada preparación que tiene que cumplir como profesional de la educación en lograr la atención integral al desarrollo de la personalidad del escolar primario, a partir de la dirección del proceso educativo en general y el de enseñanza aprendizaje en lo particular se estructura de la siguiente manera:
a) Primera etapa: planificación, motivación y orientación hacia las habilidades de orientación psicopedagógica.

Según el plan de estudio y como hecho real en los dos primeros años de la carrera, una gran parte del tiempo el estudiante está ocupado por el componente académico (predominio) por tanto las actividades con ellos planificadas están encaminadas a lograr una preparación teórica-práctica a partir de una familiarización indispensable con las técnicas, procedimientos y modo de actuación, detectar problemas de la práctica escolar.

b) Segunda etapa: La asimilación y el dominio de las habilidades de orientación psicopedagógica.

En el tercer año, las actividades deben sistematizar los elementos del conocimiento y las habilidades asimiladas en los dos primeros años, pues desde el punto de vista académico entran a jugar un importantísimo papel las didácticas, el ciclo de formación política y la metodología de la investigación y la función orientadora junto al incremento del tiempo al componente laboral, con la particularidad de enfrentar la docencia directa en la escuela primaria. 

La asimilación aparece ante nosotros como un proceso de transformación progresiva de las acciones y los conceptos, conformado por las siguientes etapas:
-formación de la base orientadora de la acción (BOA)
-acciones externas materiales o materializadas 
-acciones del lenguaje externo “para los demás”
-acciones del lenguaje externo “para sí” 
-acciones mentales internas

La base orientadora de la acción constituye el sistema de condiciones en que realmente se apoya el estudiante para cumplir la actividad; es un elemento de dirección y control de la actividad de aprendizaje. Partiendo de lo anterior, cada acción debe pasar desde su forma material, hasta la mental interna, tránsito en el cual deberá ser desplegada en sus operaciones. El docente tiene que enseñar las operaciones de las habilidades de orientación psicopedagógica y controlarlas para garantizar su asimilación en cada una de las formas y la posterior automatización y la solidez de la misma, lo que permite su ejecución aún pasado el tiempo después de ser formada. 

c) La tercera etapa: La sistematización y la evaluación de las habilidades de orientación psicopedagógica.

En el tercer nivel, ya el estudiante de la carrera licenciatura en Educación Primaria se encuentra a tiempo completo en la práctica docente, con un predominio significativo del tiempo al componente laboral porque ya en estos momentos el docente en formación, es capaz de profundizar en la sistematización de las habilidades de orientación psicopedagógica. 

Es necesario tener presente la interrelación dialéctica de las actividades realizadas entre los niveles que determina el tránsito de una etapa a otra, que permite darle sistematicidad y continuidad desde el primero hasta el tercero año de la carrera Licenciatura en Educación Primaria.
 
RESULTADOS E IMPACTOS:

La propuesta es introducida en toda la carrera Licenciatura en Educación Primaria de la Facultad de Educación Infantil, forma parte de la ejecución del proyecto  Orientación psicopedagógica y trabajo educativo en la Universidad de Pinar del Río INTEGRADA. Programa: “Problemas actuales del Sistema Educativo Cubano. Perspectivas de desarrollo”. Código: PP221LH075.
El Folleto de  actividades se elaboró para ser utilizado por profesores y estudiantes para  la formación     de habilidades de orientación psicopedagógica en la carrera Licenciatura en Educación     Primaria. Contiene:
· Una breve introducción en la cual se plantean la necesidad, devenida motivación, y los propósitos que llevaron a los  autores  a la elaboración del folleto.
· Orientaciones para un uso efectivo del folleto de actividades por los estudiantes y por los profesores.
· Las habilidades de orientación psicopedagógica,  a formar en los estudiantes, están dirigidas a la caracterización psicopedagógica, asesoramiento y evaluación, todo lo cual transcurre por las etapas de orientación, ejecución y control y se estructura a través de los componentes didácticos.
· Las ventajas que aporta radica en concebir la  formación de habilidades de orientación psicopedagógica en la carrera Licenciatura en Educación Primaria como un proceso, estableciendo etapas para su desarrollo, así como las acciones y operaciones que las conforman, a través de los principios  del carácter secuenciado y    contextualizado, los componentes didácticos. 

Todo el proceso de introducción de los resultados ha quedado registrado en las siguientes evidencias:
1.  Registros de asistencia y evaluación de cada actividad desarrollada.
2. Planes de clases de los docentes que utilizan este material de Apoyo (Folleto) en las actividades docentes.
3. Certificados de presentación en Eventos.
El resultado cuenta con avales otorgados por: La Facultad de Educación Infantil y La Dirección del Departamento de Educación Primaria de la Universidad ¨Hermanos Saíz Montes de Oca. 
Beneficios económicos,  sociales y ambientales
En cuanto al aspecto económico, se logró con la implementación un comportamiento satisfactorio en varios indicadores, a saber: 
1. Se ha logrado el uso de recursos para la carrera Licenciatura en Educación Primaria al contar con la bibliografía básica de la misma al obtener el 100 % de estudiantes aprobados.
2. Se constató que el 100 % de los involucrados elevó su aprendizaje en la apropiación de la formación de habilidades de orientación psicopedagógica en el desempeño profesional.
3. El 100 % de los estudiantes y docentes plantean que es un medio que garantiza elevar la calidad durante el proceso de formación inicial y permanente que se desarrolla en la Universidad.
La aplicación del folleto de actividades para la formación de habilidades de orientaciones psicopedagógica, a partir del  pre-experimento, en los estudiantes de la carrera de Educación Primaria en la UPR “Hermanos Saiz Montes De Oca“de Pinar del Río, permitió valorar la efectividad de las acciones y operaciones diseñadas para los estudiantes y la dirección del PEA en la formación de habilidades de orientación psicopedagógica. Los estudiantes demostraron una mayor preparación para su futuro desempeño profesional. Lo anterior permite afirmar que la introducción de este material, en un contexto educativo con condiciones semejantes a las presentadas en la carrera favorecerá la formación de habilidades relacionadas con la orientación psicopedagógica logrando el impacto social esperado. 

CONCLUSIONES
La elaboración de este folleto de actividades en esta investigación ha demostrado su efectividad y factibilidad para el perfeccionamiento de la formación de habilidades de orientación psicopedagógica  en los estudiantes de la carrera Licenciatura en Educación Primaria.
Los resultados alcanzados a través de su implementación en la práctica pedagógica, indican la coherencia de las acciones que la conforman, constatado esto en la aplicación del pre- experimento, cuyos resultados demostraron la transformación ocurrida en los profesores y estudiantes de la carrera Licenciatura en Educación Primaria.
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