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Resumen 
La introducción del tic en la docencia universitaria supone un cambio en las formas y modos de enseñar, en un marco del aprendizaje orientado en el desarrollo de competencias profesionales y personales. Con este trabajo de investigación se pretende actualizar información válida sobre la didáctica pedagógica de la plataforma moodle en el proceso enseñanza aprendizaje de la odontológica actual Metodología: Se realizó una revisión sistemática de estudios y artículos científicos publicados sobre la aplicación de las TIC y de plataforma como Moodle en la enseñanza universitaria.                                                                                                                                                  Resultados: El desarrollo de un currículo educativo con el empleo de las  TIC como  recurso indispensable de la práctica pedagógica permite  enriquecer y  diseñar el trabajo del docente  con una didáctica que constribuye al  proceso de educativo .Conclusión: El aprendizaje Virtual a través de la plataforma Moodle permite un incremento de la autonomía y la responsabilidad del estudiante respecto a su aprendizaje, aplicando pertinentemente las tecnologías de información y comunicación como una herramienta educativa que promueve al proceso enseñanza aprendizaje, facilitando la construcción y transmisión de conocimientos entre  y hacia los  estudiantes  de nuestra carrera de odontología en la actualidad.
Palabras claves: Internet, tecnología, recursos tecnológicos, aprendizaje y enseñanza, educación. TIC, comunicación digital. 
Summary

The introduction of tic in university teaching involves a change in the ways and modes of teaching, within a framework of learning oriented to the development of professional and personal skills. This research work is intended to update valid information on the pedagogical didactics of the moodle platform in the teaching-learning process of current dentistry. Methodology: A systematic review of published scientific articles and studies on the application of ICTs and platforms such as Moodle in university teaching was carried out. Results: The development of an educational curriculum with the use of ICT as an indispensable resource of pedagogical practice allows enriching and designing the teacher's work with didactics that contribute to the educational process.Conclusion: Virtual learning through the Moodle platform allows an increase in the autonomy and responsibility of the student regarding their learning, pertinently applying information and communication technologies as an educational tool that promotes the teaching-learning process, facilitating the construction and transmission of knowledge between and towards the students of our dental career today.
Key words: Internet, technology, technological resources, learning and teaching, education. ICT, digital communication.
Introducción 
En la literatura científica tanto a nivel nacional como internacional hay los estudios como los de Esnaola, I. (2015) Salmerón, H., Rodríguez, S. y Gutiérrez, C. (2010). sobre la incorporación del tic a la enseñanza universitaria-, en este sentido las tic en educación se permiten desarrollar los procesos y prácticas que resulten más eficaces y, al mismo tiempo, ofrecer novedosas herramientas y dispositivos analíticos para comprender mejor uno de los objetivos fundamentales de la enseñanza: ¿cómo ayudar a los estudiantes a aprender? 
Romaní, J. C. C. (2011). En los últimos años las universidades en el mundo tienen como uno de sus objetivos la incorporación de las tecnologías de la información y comunicación (TIC )en función del desarrollo del  conocimiento. Es por ello que en la actualidad se incrementan políticas dirigidas a la introducción y mejoramiento de las infraestructuras de aulas que incluyen equipamientos y softwares que contribuyan a estos fines potencializando un nuevo paradigma educativo en la enseñanza y aprendizaje 
Las estrategias de enseñanza son todas aquellas ayudas planteadas por el docente, que se proporcionan al estudiante para facilitar un procesamiento más profundo de la información 
Las estrategias de aprendizaje consisten en un procedimiento o conjunto de pasos o habilidades que un estudiante adquiere y emplea de forma intencional como instrumento flexible para aprender significativamente y solucionar problemas y demandas académicas.

Es por ello que en   proceso de enseñanza-aprendizaje es importante aplicar la Didáctica la cual es definida como la técnica que se emplea para manejar, de la manera más eficiente y sistemática, el proceso de educativo (E-A). Los componentes que interactúan en el acto didáctico son:  

· El docente o profesor. 

· El discente o alumnado. 

· El contenido o materia. 

· El contexto del aprendizaje. 

· Las estrategias metodologías o didácticas. 

Las estrategias didácticas contemplan las estrategias de aprendizaje y las estrategias de enseñanza. Por esto, es importante definir cada una. 

Moreira, M. A. (2010). La educación virtual es recurso de apoyo para un curso presencial, o puede ser utilizada como medio exclusivo de enseñanza-aprendizaje por las siguientes razones:
· Trasciende los límites del espacio.  Para las personas que ven dificultado su acceso a un centro de estudios de forma presencial, ya sea por sus obligaciones laborales o familiares o por su ubicación geográfica y problemas de transporte, esta opción les permite tener a su disposición los recursos educativos y las herramientas de comunicación para aprender sin trasladarse desde donde se encuentre. 
· Diversifica y facilita el acceso a la información.  Por medio de los espacios de materiales en la plataforma virtual, el alumno puede obtener todo tipo de materiales, como lecturas de apoyo, guías, resúmenes, cuadros sinópticos, imágenes, videos y otros, sin necesidad de desplazarse y hasta con la conveniencia de no tener que gastar dinero para comprar materiales o hacer fotocopias.  Además, mediante las bibliotecas virtuales y otros recursos comunes de Internet (como los buscadores o motores de búsqueda), la cantidad de información a la que se tiene acceso es prácticamente ilimitada. 
· Mantiene al estudiante enfocado en la participación.  El ambiente virtual promueve la participación del alumno, quien muchas veces en el aula física se “esconde” para no hacer uso de la palabra.  Además, por el tiempo limitado de las lecciones presenciales, con frecuencia no hay tiempo para muchas preguntas o para profundizar en la discusión de un tema.  Todo esto se puede llevar a cabo, por ejemplo, en los foros de discusión asincrónica de una plataforma virtual.
· Trasciende la limitación del tiempo.  Las personas pueden acceder a los recursos en cualquier momento.  No necesita que las personas coincidan en el tiempo, sino que cada uno puede programar su tiempo de acuerdo con sus necesidades.  Incluso personas en lugares con husos horarios distintos pueden participar mediante las herramientas asincrónicas de la educación en línea. 

· Promueve la auto-regulación.  La educación virtual hace que el estudiante asuma un papel activo.  El alumno debe responsabilizarse por su propio aprendizaje.  Debe administrar su tiempo, programar sus actividades y tomar decisiones por sí mismo: cuándo va a estudiar, cuándo va a participar, cuándo preguntar, etc. 

La introducción del tic en la docencia universitaria supone un cambio en las formas y modos de enseñar, en un marco del aprendizaje orientado en el desarrollo de competencias profesionales y personales. Con este trabajo de investigación se pretende actualizar información válida sobre concepciones y usos pedagógicos didácticos de la plataforma Moodle en la docencia odontológica.
Material y métodos 
Diseño: Se realizó una revisión sistemática de estudios y artículos científicos publicados sobre la aplicación de las TIC y de plataforma como Moodle en la enseñanza universitaria. 
Estrategia de búsqueda. En primer lugar, se llevó a cabo una búsqueda en Google Scholar de documentos científicos relacionados con las tecnologías de la información y comunicación tanto en Europa y América. Posteriormente, se realizó una búsqueda de revisiones sistemáticas de la literatura científica en la Biblioteca Cochrane Plus sin límite de fecha, e incluyendo artículos tanto en inglés como en español, además para la búsqueda de estudios originales se consultó la bases de datos Medline, mediante las siguientes descriptores Internet, tecnología, aprendizaje y enseñanza, educación. TIC, comunicación digital. Se analizaron además las referencias bibliográficas de artículos con el fin de rescatar otros estudios potencialmente incluibles para la revisión. Dichos artículos fueron localizados a través de Pubmed, y de Google Scholar. 
Criterios de inclusión y exclusión: En la búsqueda de literatura incluyó todo tipo de documentos que aportaron información relevante sobre tecnologías aplicadas a la enseñanza-aprendizaje El principal criterio de exclusión de los  artículos es que no incluyeran o abordaran  información sobre educación , tecnología  o medios de enseñanza
Extracción de datos. Para proceder a la selección se revisaron los abstracts y en caso necesario los artículos completos con el fin de decidir si la información que contenían estaba o no relacionada con nuestro objetivo. 
Tras la búsqueda inicial se localizaron 45 estudios, excluyendo 19 artículos  que no fueron relevantes y no guardaron relación con objetivo de esta revisión  . 
Revisión de la literatura 
Sánchez Martínez, Mª. I. y Sánchez Santamaría, José. (2010). El learning management system tipo Moodle es un software de código abierto que basa su diseño en las ideas de la pedagogía constructivista (el conocimiento se construye en la mente del estudiante en lugar de ser transmitido sin más) y, además, posibilita el aprendizaje colaborativo. 
Esta plataforma permite, por un lado, dar respuesta a los principios enunciados por Järvelä (2006) que justifican la utilización de las tic en el aprendizaje, y por otro, participa de los cinco sistemas de gestión de aprendizaje definidos por Baumgartner en el  2005. Para este último autor, Moodle presenta tres modelos educativos de referencia: 
• Enseñanza I o de transmisión de conocimientos. En este modelo los aprendizajes de los estudiantes dependen de los conocimientos del profesor y no hay una supervisión del proceso de aprendizaje. 
• Enseñanza II o de adquisición, compilación y acumulación de conocimientos. En este modelo se parte de la premisa de que la participación activa es una condición necesaria para el aprendizaje, como un proceso activo en el que el estudiante debe planificar, revisar y reflexionar.
 • Enseñanza III o de desarrollo, invención y creación de conocimientos. La función del profesor en este modelo es la de facilitador del aprendizaje. Son los estudiantes los que deben, a partir de la presentación de problemas del profesor, producir y generar su conocimiento. Estos tres modelos pueden ser operativizados como: modelo difuso, modelo orientado a la enseñanza y modelo orientado al aprendizaje respectivamente. 14-17
Aplicación de las estrategias didácticas creativas en los entornos virtuales 

Moodle como plataforma virtual nos brindan las siguientes herramientas.
Entrevista o consulta pública 

Para esta técnica de trabajo colaborativo el facilitador puede utilizar la herramienta foro o chat de la plataforma Moodle e invitar a un experto, en alguna de las temáticas a tratar en el curso, solicitarles a los participantes que realicen aportaciones en el foro, por ejemplo realizar consultas, debatir con él, aclarar conceptos o procedimientos, entre otras. Es importante que los estudiantes realicen una investigación previa sobre el tema a tratar, con el fin de que puedan preparar las preguntas para la actividad. 
Estudios de casos 

Otra técnica de trabajo colaborativo es la evaluación de estudio de casos, donde el profesor asignará, ya sea en forma grupal o individual, un caso determinado, luego, los estudiantes lo resuelven y aportan sus resultados en la plataforma Moodle mediante la herramienta taller para compartirlos con los demás miembros del grupo y que estos los retroalimenten según la estrategia de evaluación establecida por el facilitador.  

Controversia estructurada 

Mediante el uso del foro y la estrategia de trabajo colaborativo “controversia estructurada”, el facilitador puede dividir el grupo en dos grandes subgrupos, asignarles un tema, solicitar a cada grupo que investigue más sobre el tema clasificando la información en aspectos positivos o negativos del tema propuesto y, por último, cada grupo deberá publicar en el foro los resultados de la investigación. Seguidamente, el facilitador abrirá un periodo de debate en el mismo.  

Trabajos de investigación con retroalimentación 

La realización de trabajos de investigación puede realizarse como una estrategia didáctica individual o grupal. En cualquiera de los dos casos, la herramienta taller puede ser muy útil, ya que permite establecer varias entregas de avances y recibir retroalimentación de los miembros del grupo, con el fin de culminar con un exitoso producto que de una u otra forma ha sido validado. Por ejemplo, el facilitador puede asignar la revisión de los avances dividiéndolos entre los participantes o grupos de los trabajos de investigación, así cada uno de los estudiantes observa los trabajos de investigación de los demás y realiza sus aportes y, de la misma forma, sus compañeros retroalimentan el trabajo de él. 

Es muy importante recordar la puntualidad en la entrega de valoraciones de los trabajos y es un punto que el facilitador puede tomar en consideración a la hora de calificar. 
Resolución de ejercicios en grupos 

Una estrategia de trabajo colaborativo puede ser la solución de casos con ayuda de la herramienta foro. En esta técnica se divide el grupo en subgrupos de 4 ó 5 personas, a cada grupo se le asigna una parte del ejercicio, cuando la resuelvan deben colocar su solución en el foro para que el grupo siguiente pueda resolver su parte. Es muy importante poner fechas máximas de entrega a cada subgrupo, para que así todos los subgrupos puedan realizar su parte y el ejercicio se termine en el tiempo previsto. 

Subgrupos de discusión 

Las estrategias de trabajo colaborativo que implican discusión son recursos con un arma que puede utilizar el facilitador para la construcción de conocimiento entre los participantes y observar el avance de los mismos; este ejemplo consiste en dividir el grupo en subgrupos de 4 ó 5 personas, y se les propone un tema que debe ser analizado desde diferentes perspectivas. Los subgrupos deberán exponer en un foro sus conclusiones o resultados al grupo y, según la guía de moderación que establezca el facilitador, pueden entrar en un debate. La herramienta de la plataforma a utilizar será el foro. 

Recuperación de información y juegos de roles 

Esta estrategia de trabajo colaborativo une dos de las técnicas que citamos anteriormente, consiste en asignar al estudiante la investigación y análisis de un determinado tema y abrir un espacio con la herramienta taller para que cada estudiante exponga su trabajo ante los demás compañeros. Para la evaluación se asignarán diferentes estudiantes con responsabilidades vinculadas a sus fortalezas, así, por ejemplo, el estudiante que a lo largo del curso demostró buena redacción calificará ese rubro, el que tiene buena ortografía califica ese aspecto, y así sucesivamente con cada uno de los aspectos. Podemos utilizar diferentes tipos de estrategias de evaluación que ofrece la plataforma Moodle, por ejemplo: “No se ha calificado” con el fin de sólo obtener los comentarios de los miembros del grupo, o acumulativa, estipulando de manera que exista un balance o por criterio. Además, el facilitador puede asignar que se realice la autoevaluación con el fin de enriquecer más la actividad. 
Crédito por uso de palabras 

En este ejemplo se emplea la estrategia de recuperación de información y se utiliza la herramienta foro y la característica de autoenlace del glosario de moodle. Consiste en que después de que usted y sus estudiantes han definido los términos del glosario, se les puede animar a que utilicen dichas palabras en sus aportes a los foros y asignarle una parte de la puntuación o puntos extra cuando los términos sean usados de manera correcta según lo definido en el glosario. A medida que el facilitador u otros estudiantes puntúan entradas, pueden buscar rápidamente palabras del glosario resaltadas y conceder puntos por uso.  

Preguntas y premios 

Esta estrategia de trabajo individual consiste en asignar algún tipo de puntuación extraída en el curso, por ejemplo, en temas específicos que pueden servir como práctica para un examen. En momentos aleatorios, el docente coloca una pregunta en un foro, cuando el primer estudiante ingrese y coloque la respuesta correcta será premiado de alguna forma. 

Exposición 

Dependiendo de la modalidad del curso, los estudiantes podrían evaluar y retroalimentar a sus compañeros utilizando la herramienta taller. El facilitador podría emplear la técnica de exposición didáctica y solicitar a los expositores que compartan su presentación en la plataforma Moodle mediante la herramienta taller y ahí los estudiantes, después de observar y escuchar la exposición, podrán hacer los comentarios al respecto. Esta actividad se puede mediar de diferentes maneras, por ejemplo: el estudiante puede aportar la presentación antes de la exposición para recibir retroalimentación y mejorarla, se pueden establecer las personas que evaluarán la presentación antes -o si se quiere- después, para concentrar la atención de los estudiantes en las exposiciones, ya que no sabrán cuál presentación deberán evaluar. 

Lluvia de ideas 

Esta estrategia de trabajo colaborativo se puede utilizar para la apertura de foros de diagnóstico o introducción de un tema en particular. El facilitador solicita a los estudiantes que coloquen en común el conjunto de ideas o conocimientos que cada uno posea acerca de un tema determinado, y con la moderación del facilitador o de un estudiante que se designe como moderador, se puede llegar colectivamente a una síntesis, conclusión o acuerdo; así mismo, se pueden valorar los conocimientos que poseen los estudiantes sobre el tema y tomar las acciones necesarias para reforzarlo o avanzar según corresponda. 

Glosarios colaborativos 

 Para la construcción de un glosario colaborativo el facilitador puede utilizar varias estrategias tanto centradas en el trabajo individual como recuperación de información, técnicas centradas en el pensamiento crítico y la creatividad, así como las de trabajo colaborativo, trabajo en parejas y valoración de ideas. Este ejemplo consiste que en lugar de que el facilitador realice un glosario solo, inste a sus estudiantes a que lo vayan construyendo a medida que encuentran términos desconocidos. De esta manera, los estudiantes tienen la responsabilidad de aportar las definiciones al glosario y esto ayuda a que recuerden la palabra y la definición correcta.  

 La organización de esta actividad es muy variable y depende de la cantidad de grupos y estudiantes con los que se cuenten, además de las temáticas que se desean abarcar, por lo tanto, se puede dividir en parejas o grupos, crear categorías por temas, clasificar las definiciones y puntuarlas o comentarlas entre otras.  

Portafolio 

La técnica de elaboración de portafolio forma parte de las estrategias de trabajo individual y las centradas en la presentación de información. Para este caso, la herramienta idónea de la plataforma Moodle es un WIKI de forma personal, donde cada alumno dispondrá de un espacio de acceso personal y restringido en la plataforma.  

El uso del portafolio girará en torno a la resolución de actividades generales, para las que los estudiantes irán creando nuevas páginas en su "Wikicuaderno" personal.  

El facilitador podrá realizar un seguimiento continuo de su actividad sin más que ir revisando el WIKI de cada estudiante. De esta forma, los estudiantes podrán disponer de todo su trabajo centralizado con una página inicial a modo de índice. 

Exposición digital 

El uso de diferentes estrategias ya sea individuales o colaborativas con la ayuda de la plataforma virtual Moodle da la posibilidad de que el facilitador proponga a los integrantes la búsqueda, o creación, de materiales digitales creativos para la representación de un tema, por ejemplo, crear una revista, periódico, boletín, presentación, cartel, afiche, video, un cuento, poesía, canción, entre otros. Después, los materiales serán compartidos utilizando la herramienta de la plataforma más conveniente (foro, etiquetas, archivo de audio, taller, Wiki, entre otras). 

Rueda de ideas 

Es una técnica de trabajo colaborativo, similar a la lluvia de ideas y que se puede emplear la herramienta foro o el Wiki. El primer paso es dividir el grupo en pequeños subgrupos, cada uno de los integrantes de estos subgrupos deberán realizar sus aportes y al final seleccionar las cinco ideas que más identifiquen la situación o problema propuesto por el facilitador. Se puede considerar la apertura de un chat o foro para que los participantes concilien la respuesta y abrir un Wiki o foro final para que publiquen las respuestas definitivas. 

Trabajos de investigación colaborativos 

Para la utilización de estrategias didácticas colaborativas la herramienta Wiki de la plataforma Moodle es una alternativa muy práctica que nos permite la creación de trabajos de investigación. El facilitador puede utilizar el foro o un chat como mecanismo de debate entre los participantes sobre el contenido del proyecto, cada grupo puede ir dando forma a su trabajo y puliéndolo a través de un Wiki. Además, el facilitador puede ir observando los avances y realizar las observaciones necesarias antes de que se entregue la versión final. 

Apuntes de grupo 

Normalmente, los apuntes de clase se hacen en forma individual. Una opción de trabajo en grupo puede ser la creación de apuntes de clase mediante la utilización del Wiki donde todos pueden colaborar y hacer las observaciones correspondientes hasta obtener un producto final que sirva de apoyo para los exámenes. El facilitador también puede ver el resumen realizado por los estudiantes y realizar los comentarios o modificaciones que considere. 

Contrato de aprendizaje 

Es una técnica que puede utilizarse como estrategia didáctica de trabajo colaborativo. 

Mediante la utilización de la herramienta Wiki, el facilitador establece la elaboración de un contrato de aprendizaje de forma grupal, donde los estudiantes establezcan las necesidades educativas, la forma en que les gustaría construir el conocimiento, las metas, el tiempo, entre otros aspectos. Éstos serán evaluados y negociados con el facilitador, quien también aportará sus condiciones y lo que espera de los estudiantes con el fin de obtener un acuerdo en firme y que beneficie a ambas partes. 

Como apoyo adicional se puede utilizar la técnica de valoración de decisiones mediante un foro si existiera alguna necesidad de llegar a un consenso en el contrato. Esta estrategia establece las pautas de calificación y comportamiento entre el facilitador y estudiante, transformando las clases, que eran vistas como una imposición, a un negocio en igualdad de condiciones parar lograr un fin en común.  
Discusión de Resultados.
Los artículos científicos revisados coinciden en afirma que el desarrollo del currículo educativo tiene en las TIC un recurso más, que en algunos casos ha permitido el desarrollo de una práctica educativa, aún más enriquecedora que la lección magistral, más completa que un docente pueda diseñar. La conjugación del binomio TIC-educación nos lleva a pensar en tres posibles beneficios que tal matrimonio puede aportar a la práctica docente. 
Otros autores son coincidentes en sus informes al exponer que la innovación educativa que provoca la nueva situación tecnológica para el docente implica que la aplicación de las TIC en las aulas debe ser real, dado que inicialmente satisfacen necesidades educativas reales. A opinión del autor esta realidad tecnológica ha visto su fruto en el desarrollo de una nueva forma de entender la docencia tanto en el campo presencial como a distancia. (Guitert, M., & Pérez-Mateo, M. 2013).
Todas las referencias científicas relacionadas con las tecnologías de información y comunicación son muy explicitas en afirmar que cuando la plataforma virtual es el medio único de comunicación, las cosas son diferentes, pues en un  curso totalmente en línea, el tiempo destinado a la planificación y el desarrollo del curso es mucho más prolongado.  Tanto profesores como alumnos deben acceder al curso con una frecuencia mayor y pasar más tiempo leyendo los mensajes en las áreas de avisos y foros.( Levicoy, D. D. 2013).
Graells, P. M. (2013). Además una concepción que inicialmente casi todos tenemos es que el curso virtual debe “imitar” un curso presencial.  Y si tenemos la idea de que la enseñanza debe ser muy directiva (centrada en el profesor) y magistral, el panorama que encontramos en un curso en línea es radicalmente distinto. 

En un curso virtual, el profesor no cumple el papel de “dar la clase”, en el sentido de impartir charlas magistrales o largas explicaciones. Sin embargo, su papel es crucial en el diseño del curso, ya que el buen desempeño dependerá de varios factores, como la elección de los materiales, el diseño de las actividades, la forma de evaluación, la retroalimentación que brinde y, en general, la disposición que tenga para interactuar de forma virtual con los participantes del curso. 
El nivel de involucramiento del docente y alumnos en un curso totalmente en línea es alto.  El docente debe ingresar casi todos los días para revisar los mensajes y dar retroalimentación.  Cada tres o cuatro días deberá colocar anuncios para ir motivando, orientando y dirigiendo las actividades, o para dar retroalimentación general. 
Además, tiene la responsabilidad de velar porque los materiales estén siempre disponibles en el momento oportuno y que las actividades se desarrollen fluidamente.  Como no ve a los alumnos en un aula presencial, debe contestar todas sus dudas de forma virtual, ya sea por medio de la plataforma o desde su correo electrónico. 
Diversos estudios científicos relacionados con la plataforma Moodle afirman que en la actualidad es una de las plataformas más usadas que por permitir respuestas inmediatas a los mensajes pues varias personas pueden interactuar simultáneamente, aún estando en lugares muy alejados entre sí.  Sin embargo, estos autores coinciden en que no siempre es posible para todos los participantes conectarse al mismo tiempo, además cuando la participación es muy numerosa, es difícil seguir los mensajes en la pantalla de la computadora, pues éstos aparecen muy rápidamente.  También los estudios científicos aseveran que se debe tener destrezas para escribir rápido siendo frecuente errores de redacción y ortografía, que no en pocas oportunidades dificultan la comprensión de los mensajes. (Olivar, A., & Daza, A. 2007).
El estudio que hemos realizado ha arrojado a luz diferentes cuestiones presentes en la literatura científica en torno a los usos didácticos de Moodle desde la perspectiva de los estudiantes, las cuales   son las siguientes :• Los conocimientos y competencias digitales son de gran utilidad para conocer bien cómo funciona Moodle, ya que actúan como elemento de predisposición. Esto debe ser cubierto por procesos formativos que ayuden a los estudiantes a conocer cómo utilizar esta aplicación web. • Uno de los problemas identificados respecto al uso que los profesores hacen de Moodle es su competencia relacionada con su escasa formación. • Los usos didácticos actuales no solo desaprovechan el potencial de Moodle sino que, además, lo convierten en una herramienta muy limitada para el desarrollo de competencias y la creación de nuevos saberes y formas de interacción social en el marco del aprendizaje universitario. • No se potencia Moodle como un espacio de colaboración y coordinación entre docentes y estudiantes. No obstante, su uso ha permitido introducir mejoras en los tiempos y modos de interacción, a la vez que ha facilitado los procesos de evaluación formativa. • La valoración global sobre Moodle es muy positiva por tratarse de una herramienta que permite trabajar desde un enfoque constructivista muy extendido en los contextos universitarios.

Por lo expuesto que es muy necesario cambios en los roles del profesorado y cambios administrativos en relación al uso de esta plataforma como herramienta de aplicación de las TIC .

Conclusión 

Las tecnologías de información y comunicación son una herramienta educativa que facilitan y promueven el proceso enseñanza aprendizaje facilitando la construcción y transmisión de conocimientos a nuestros estudiantes, por lo que el aprendizaje Virtual atraves de la plataforma Moodle permitira un incremento de la autonomía y la responsabilidad del estudiante respecto al propio proceso de aprendizaje.
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